

bb. 23. Ünnepi műszak a földeken

ő vid- gy/mné / é ká

1972. július 16.

az elmúlt heti eszések okozta kényszeresület után a napfényes vasárnapon folytatódhatott a nyári betakarítás. ott, ahol a földek felszikkadtak, ünnepi műszakot tartottak.

dolgoztak vasárnap békés megye aratói is. a buzatáblákon többszáz kombájn aratta- csépelte a buzát. az állami magtárakba ezen a napon ezer vagon buzát szállítottak. hozzávetőleges becslés szerint az ünnepi műszakban tízezer hold buza termését küldték fedél alá. a szarvasi állami gazdaságban például 17 kombájn aratott. nyomokban szalmabálázók, műtrágyaszórók és szántó-traktorok haladtak. a kunágotai bercsényi tsz-ben vasárnap az utolsó táblán fejezték be az aratást.

teljes nagyüzem volt vasárnap a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemek gabonatóbláin, kombájn- szérűin, az átvevőhelyeken. ötszáznál több kombájn dolgozott a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok földjein. az ebesi, pocsaji, hajdubagosi, beregöszörményi termelőszövetkezetek kombájnjai a szomszéd községek határában is segítettek a nyári munkát. mivel második hete nem hullott jelentősebb csapadék a hortobágy környékén, a folyamatos munka mellett igen kedvező a termés víztartalma és minősége. a legtöbb helyen a tisztítás után nyomban a végleges rendeltetési helyére tudták küldeni a buzát. a vasárnap megmért gabonával együtt eddig mintegy tízezer vagon termés került raktárakba az aratás megkezdése óta a hajduságban. / mti /

--

- v é g e -

- 14 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 17.

bb.1. elkészült az új pártoktatási év programja - a budapesti pártbizottság tájékoztatója

1 gy/mm/k zs la

1972. július 17.

a x. pártkongresszus által meghatározott követelmények és az elmúlt pártoktatási év tapasztalatai alapján átfogó oktatáspolitikai terv készült a budapesti pártbizottságon. a program főbb céljairól a pártbizottság illetékesei a következőket mondták el:

jelenleg a propaganda ^{munka}-legfőbb feladata a x. kongresszus határozatainak melyreható megismertetése, a végrehajtásban való aktív, cselekvő részvétel elősegítése. a tervszerű munkához jó alapot ad az elmúlt évben bevezetett reform. a differenciált oktatás az eddiginél hatékonyabban segíti majd a hallgatók továbbhaladását az alapozó tanfolyamoktól a magasabb szintű formákig. ennek érdekében ugyancsak először készítették több évre szóló oktatási programot a kerületi pártbizottságok, valamint a vállalatok. felmérték dolgozóik általános politikai tájékozottságát, s ennek alapján meghatározták az évről-évre egymásra épülő, egymást kiegészítő tanfolyamok tartalmát.

- a pártoktatás alapvetően a párttagság, a munkások, a gazdasági vezetők politikai képzését szolgálja.

/folyt .köv./

-1-

bb.1. elkészült az uj... 1.folyt /k

a budapesti párttagság létszáma évente körülbelül 4-5 százalékkal nő. ehhez kívánjuk igazítani az oktatásban résztvevők arányát is: célunk az, hogy a terv utolsó évében már több mint 160 000 -en vegyenek részt a politikai képzésben. ennek megfelelően a munkások arányát - a jelenlegi 32 százalékról - 38 százalékra, a társadalmi és gazdasági vezetők részvételét - a jelenlegi 28 százalékról - 32 százalékra kívánjuk növelni.

elkészült az ősszel induló új oktatási évad programja is. ezuttal is többtízezer dolgozót várnak budapesten az alapfokú ismereteket nyújtó tanfolyamok. többek között a szocializmus építésének folyamatával, valamint a magyar munkásmozgalom történetével ismerkedhetnek meg. összesen 9 témában szerezhetnek jártasságot a továbbképző tanfolyamok hallgatói. újdonság lesz a vállalati gazdálkodás és vállalati élet aktuális kérdéseivel foglalkozó tanfolyam, amelyet elsősorban gazdasági vezetők, pártvezetőségi tagok és szocialista brigádok számára szerveznek. az új tanévben valamennyi vállalatnál, intézménynél kiemelt programként kezelik a gazdaságpolitikai, illetve a pártirányítás és a pártélet témakörével foglalkozó, valamint a világnézeti és etikai problémákat elemző tanfolyamokat, az idén is sokezer érdeklődőt várnak az aktuális nemzetközi, politikai helyzetet elemző szemináriumokra, továbbá a kulturális kérdésekkel, valamint a társadalmi és államélet kérdéseivel foglalkozó továbbképzőkre.

- a budapesti pártbizottság fontos feladatának tekinti, hogy segítséget adjon a munkások és a különböző értelmiségi rétegek differenciált politikai képzéséhez. a fővárosban csaknem 120 ezer kereskedelmi dolgozót foglalkoztatnak. a számukra sok hasznos tudnivalót tartalmazó gazdaságpolitikai tanfolyam belkereskedelmi tagozatán fontos kereskedelempolitikai kérdésekben szerezhetnek jártasságot. elsősorban orvosok jelentkehetnek az egészségpolitikai tanfolyamokra, amelyeken többek között szó lesz pártunk értelmiségpolitikájáról, a tudománypolitikai irányelvek megvalósításáról, s az egészségügy jelenlegi gondjairól is. elsősorban pedagógusok, fiatalok és nők körében szeretnénk népszerűsíteni a marxista valláskritika témájában szervezett tanfolyamokat. /mti/

..-

bb.2. balatoni sláger :az uszó-^{stég}-napozó^{stég}-egy hónap alatt egymillió forintos forgalom a kölcsönzöboltokban

1 ba/pá /k ie la

1972. július 17.

mintegy kétszázezer forinttal haladták meg a balatoni kölcsönzöboltok bevételei júniusban az elmúlt esztendő hasonló időszakát. a szezonkezdés óta a kölcsönzöboltok forgalma csaknem egymillió forint volt. /folyt .köv./

-2-

bb.2. balatoni sláger :az ... 1. folyt /k

a tópart slágere az idegenforgalmi főszezon első hónapjában a bérelhető háromszemélyes napozó stég volt. a két szivar alakú alumíniumtartályra szerelt vízijárművet kerékpár-^{át}tétellel működtethető lapátkerekek hajtják. a tengerparti fürdőhelyeken már jól ismert „vízijárművek”, rövid idő alatt meghódították a balatoni közönséget is. a belkereskedelmi kölcsönző vállalat egyelőre 30 -at vásárolt a vizinapozókból, a következő nyáron már száz vizinapozó várja a balaton-part nyári vendégeit.

kibérelték az üdülők a balaton-part 31 kölcsönző kirendeltségén található több mint ötezer gumimatracot is. a félezer evezős-csónak mellett 80 különböző nagyságu vitorlás között válogathattak az üdülők. a kempingekben 400 bérelhető sátrat ütöttek fel a nyaralók, és gazdára talált a balaton-parti kirendeltségek több mint félezer kerékpárja is. /mti/

..-

bb.3. obeliszkek csehszlovákiának

vid/k fm la

1972. július 17.

a kishatármenti forgalomban szoros együttműködés alakult ki a süttői kőfaragó üzem és a szomszédos csehszlovákiai vállalatok között. a közvetlen kapcsolatok nyomán lényegesen csökkent egy-egy termék szállítási ideje. a szerződő felek néhány nap alatt lebonyolítják egymás között a különféle megrendeléseket. így kapott most újabb megrendelést csehszlovákiából a süttői üzem egy emlékmű-csoport készítésére. hat obeliszkből álló emlékmű-együttest faragnak. a legnagyobb kőoszlop öt méter magas. az obeliszkeket bolgár, ugynevezett vraca fehér mészkőből készítik, és azok csehszlovákia nemzeti parkját díszítik majd. /mti/

-3-

bb. 4. a művelődési házak nyári terveiről - folklór- műsorok-
hangversenyek a szabadtéren - kirándulások

1 nn/gk / é zs

1972. július 17.

nyáron is pezsgő az élet budapesti művelődési házakban. a fővárosi művelődési ház a folklór-centrum ezekben a hetekben külföldi és hazai érdeklődők ezreivel ismerteti meg a magyar néptánc, népdal kiapadhatatlan kincsesházát. a naponkénti előadásokon a belügyminisztérium „duna”, együttesén és az állami budapest táncgyűttesten kívül a kisz központi művészegyüttese és a főváros legjobb szakszervezeti együttesei: a vasas, a bihari jános, a közgazdasági egyetem, a máv „törekvés”, és a volán- együttesek adnak izelítőt tudásukból. ezzel párhuzamosan kiállítások is fogadják a vendégeket. a „virágnak virága”, tárlaton fiatal népművészek és népi iparművészek mutatják be legszebb alkotásaikat. nagy zoltán néprajzi gyűjtő tárlata eredeti népművészeti munkákat sorakoztat fel, míg a kiskunfélegyházi faragó józsef a fafaragásban való jártasságával kelti fel az érdeklődést.

a fővárosi művelődési ház, és vele párhuzamosan a danuvia, a pesterzsébeti csili, a kispesti vörös csillag traktorgyár művelődési háza az általános iskolák felsőtagozatu és a középiskolák bukott vagy gyenge tanulmányi eredményű tanulói számára az idén is korrepetálást szervez matematika, fizika, kémia, orosz, magyar és történelem tárgyakból. a foglalkozások már megkezdődtek. a fővárosi művelődési házból a harmadik hét végén szülői értekezletet is tartanak, ahol a szülőknek kívánnak tanácsot adni: hogyan segíthetik elő gyermekük eredményes felkészülését.

az 1. kerületi tanács művelődési háza rendezésében, a halászbástyán népszerű szimfonikus művekből hangversenyeket rendeznek július- augusztusban. többk között a zrinyi miklós katonai akadémia szimfonikus zenekara, a közalkalmazottak szakszervezetének szimfonikus zenekara, a postás szimfonikus zenekar és vendégként az ndk- ból a thüringiai állami szimfonikus zenekar vendégszerepel, neves szólólisták: moldován stefánia, kövecses béla, korondy györgy, kocsis albert, karikó teréz közreműködésével. ismét láthat pantomim- előadásokat a közönség a mátyás- templomnál levő „vörös sün”, udvarban. itt a „commedia 20”, pantomimegyüttes játssza bartók béla - balázs béla : a fából faragott királyfi című mesejátékát, bartók béla - lengyel menyhért: a csodálatos mandarin című pantomim- groteszkjét.

/ folyt. köv/

-4-

bb. 4/ a művelődési / 1. folyt./é

a vajdahunyadvár kertjében a közalkalmazottak, a vasutasok és a pénzügyintézetek szakszervezetének együttese lép fel rendszeresen a nyári hónapokban. műsorukban romantikus szerzők és a bécsi klasszikusok műveit játsszák. a hagyományos muzeum- kerti hangversenyeket is megtartják. a magyar nemzeti muzeum kertjében hét este muszika- nak szakszervezeti zenekarok.

a textilesek művelődési házában a szocialista brigádtagok klubja szervez érdekes programokat: kirándulnak kápolnásnyékre, veszprémbe és az ország más festői tájaira. a iv. kerületi művelődési központban pedig a törzsgárda- klub körül alakult ki pezsgő élet, többek között mérkőzésre hívták ki a szur-on szerepelt színészválogatottat is. a danuvia gorkij művelődési központ tanulmány- sétákat és kirándulásokat szervez a nyáron. július 21- én fótra viszi az érdeklődőket a gyermekvárosnak otthont adó kastély megtekintésére. két nappal később, július 23- án az országházat keresik fel. a ganz - mávág művelődési központ is folytatja a kedvelt irodalmi sétákat, amelyek során budapest irodalmi és művészeti nevezetességu helyeire látogathatnak el az érdeklődők./ mtí/

↓ köz

--

bb. 5. korszerű csomagolás- szines kartongyártás osztrák közreműködéssel

1 ba/ pá / é 1e

1972. július 17.

a világhírű osztrák mayr- melnhof kartonlemezgyárral kötött kooperációs megállapodást a lignimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével a papiripari vállalat. a szerződés értelmében a papiripari vállalat budafokon létesítendő új üzemében egy kartonlemezgyártó „óriásgépet”, helyeznek üzembe, amelyet az idén még osztrák szakemberek irányításával működtetnek. az osztrák szakemberek műszaki dokumentációt és technikai segítséget nyújtanak az évi 30 ezer tonna dobozkarton- gyártó nagyberendezés korszerű üzemeltetéséhez.

/ folyt. köv/

-5-

bb. 5 . / korszerű csomagolás.... 1. folyt / é

az új berendezés többszínnyomásra alkalmas korszerű csomagolóanyagot állít elő. a szerződés értelmében azokat a vastagabb kartonanyagokat, amelyeket hazánkban továbbra sem gyártanak, az osztrák cégtől vásároljuk meg. megállapodtak abban is, hogy az osztrák vállalat a lignimpex útján évi 8 ezer tonna papírhulladékot vesz át magyarországtól. / mti/

--

bb. 6. ülészenek a felvételi csúcscbizottságok- jelentés az egyetemi, főiskolai felvételi vizsgákról

1 sz6/gk /é zs

1972. július 17.

szóke sándor, az mti munkatársa jelenti :

országszerte befejezéshez közelednek az egyetemi, főiskolai felvételi vizsgák. a nappali, esti és levelező tagozatokon eddig összesen több mint 60 ezren írták meg írásbeli dolgozataikat, illetve feleltek a szóbeliztető felvételi bizottságok előtt. az első összegezés szerint mindössze 150-200-an nem jelentek meg a jelentkezők közül az írásbeli felvételi vizsgákon. legtöbben - szám szerint 39 251-en - a nappali tagozatokon felvételiztek. / az 1972-73. tanév nappali tagozataira ugyanakkor mintegy tizennégy és félszer első évest vehetnek föl a felsőoktatási intézmények. / a tulajdonképpeni jelentkezés mellett ebben az esztendőben is jellemző volt az egyes karok, szakok közötti aránytalan és egyenetlen pályázati megoszlás. emiatt most is előfordulhat, hogy azokon a karokon és szakokon, amelyekre túl sokan kérték felvételüket, viszonylag magasabb pontszámmal is el kell utasítani jelentkezőket, míg más karokon és szakokon alacsonyabb pontszámmal is felvételt nyerhetnek a jelentkezők.

/ folyt. köv. /

-6 -

bb.. 6 . / ülészenek a felvétel.... 1 . folyt/ é

a szóbeli vizsgák befejeztével országszerte megkezdődött a felvételek elbírálása. a műszaki egyetemeken- ahova együttvéve 7124-en kérték felvételüket - hozzáfogtak a karok ponthatárainak megállapításához. a különböző karokon ezekben a napokban ülészenek a felvételi csúcscbizottságok. a szakemberek megállapították: a műszaki egyetemekre jelentkezettek számának növekedése mellett javult a pályázók felkészültsége is. ennek eredményeként az egyes karok ponthatárai valamivel magasabbak, mint az előző évben voltak. külön említést érdemel - s ez a kétszintű képzés bevezetésének egyik eredménye, hogy a budapesti műszaki egyetem vegyészmérnöki karán a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek aránya jelentős mértékben emelkedett. az idén először szerveztek ugynevezett szakcsoportos felvételi vizsgát a villamosmérnök- jelöltek számára. bár a munka még nem fejeződött be, már előzetesen is eredményesnek értékelhető a kísérlet, a hallgatók átirányítása a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki kara és az érintett főiskolák igen jó együttműködésével folyik. egyéb műszaki egyetemi karokról- például az építőmérnöki, az építészmérnöki és a gépészmérnöki karról - is szerveztek az átirányítás a főiskolákra. Itt is érvényesítik a szakmacsoportos vizsgák elvét:

azokat a pályázókat, akik a felvételi vizsgán két elégtelen osztályzatot kaptak, vagy akik 50 százalék alatti teljesítményt nyújtottak, eleve alkalmatlannak tekintik. a felvételre való kiválasztás úgy történik, hogy a levizsgáztatott jelölteket az elért pontszámok szerint sorolják, és megállapítják, hogy a pontok szigorú sorrendjében való felvétel esetén hány pontig kell, lemenni, hogy az előírt keretszámot betöltsék. megfelelőnek tekintik mindazokat a pályázókat, akik ennél csak egy vagy két ponttal kevesebbet értek el. azt, hogy az adott karon megfelelték alsó ponthatára a szigorú sorrend által meghatározott érték alatt egy vagy két ponttal legyen-e, az egyetem javaslata alapján a minisztérium dönti el.

azok a jelöltek, akik a felvételi vizsgákon megfelelték - elérték a felvételehez szükséges pontszámot-, de févtelt nem nyertek, olyan értesítést kapnak, hogy a következő évben, ha kívánják, ugyanazon a szakon elért pontszámaikkal pályázhatnak, és nem kell új felvételi vizsgát tenniük. közlik velük pontszámaikat részletezve, valamint az elutasítás indoklását is. a felsőoktatási intézmények felvételi bizottságai csak rendelkezésre álló helyek 94 százalékát töltik be. a vizsga eredményéről szóló értesítésben a sikeres vizsgát tett, de fel nem vett hallgatókkal közlik, hogy fellebbezhetnek a döntés ellen. a fellebbezés ügyében a minisztérium és az illetékes felsőoktatási intézmény vezetőiből alakult bizottság dönt : ez tölti be a maradék 6 százalék helyet. e bizottság határozata ellen további fellebbezésnek nincs helye.

/ folyt.köv. / vagyis az átirányítási lehetőséget a hasonló vagy azonos főiskolai szakra adták meg.

-7-

16

bb. 6. / ülésnek a felvétel..... 2 . folyt/é

a pályázók felvételi vizsgáját követően valamennyi felsőoktatási intézménynél összeülnek a kari felvételi bizottságok és végleges határozatot hoznak a felvételtől, illetve az elutasításról. az érvényben levő rendelkezés értelmében ezt követően néhány napon belül írásban kapják meg a pályázók a felvételi bizottságok döntéseit. az idén erre július második felében kerül sor. a sikeresen vizsgázott, de elutasított pályázók a bizottság elutasító határozata ellen - a határozat kézbesítésétől számított nyolc napon belül - az illetékes miniszterhez címezve fellebbezhetnek. a kérelmeket a felsőoktatási intézmény vezetőjének kell benyújtani. a fellebbezéseket előreláthatólag augusztus második felében bírálják el. / mti/

--

bb. 7. debreceni munkásgimnázium

vid / é fm

1972. július . 17.

debreceni munkásgimnázium volt a neve annak az iskolán kívüli, első világháború előtti intézménynek, amelynek iratai a debreceni levéltárból most kerültek elő. a dokumentumok arról tanuskodnak, hogy cipészek, máv- munkások, kefekötők, csizmadiák és egyéb ipari munkások- főként a polgári iskola tantárgyaiból, megadott tanterv szerint - egy kurzus alatt harminc órában hallgattak földrajzot, számtant, rajzot, természetrajzot, magyart, történelmet, társadalmi, gazdasági és ipari ismereteket. emellett ,, vetített képes,, előadásokat tartottak az ifjúnok számára, sőt a ,, nagyközönséget,, is bevonták az ismeretterjesztésbe. az intézet házagótló szerepet vállalt magára az ifjúnok oktatásában, kifejezetten társadalmi adományokból tartotta fenn magát. anyagi nehézségei miatt gyakran fordult a városi tanácshoz, de támogatója volt a debreceni csokonai kör, az istván gőzmalom és az első takarékpénztár is.

az első hallgatók 1909 - ben iratkoztak be a munkás gimnáziumba, s népszerűségét bizonyítja, hogy a harmadik oktatási évben már két évfolyamot indítottak. az iskola tevékenysége 1914-ig követhető nyomon. az alapításra vonatkozó adatok még nem kerültek elő. az itt szerzett képesítés rendszere, valamint az intézmény megszüntetése körülményeinek tisztázására kutatások kezdődtek. / mti/

--

-8-

bb.8. cooptourist -intourist megállapodás a szövetségi turizmusról

i ba/pá/k ie la

1972. július 17.

a jövő évi szövetségi társasutazásokról írtak alá megállapodást a magyar szövetségi utazási iroda, a cooptourist és az intourist szovjet utazási iroda képviselői. a jövő évben mintegy négyezer ,elsősorban vidéki szövetségi dolgozó látogat a szovjetunióba a cooptourist szervezésében. és tovább nő azoknak a szovjet turistáknak a száma ,akik a cooptourist vendégeként érkeznek hazánkba .

a magyar szövetségi utazási iroda az elmúlt évekhez hasonlóan - 1973-ban is elsősorban szakmai utakat szervez ,kereskedelmi, állattenyésztési ,borászati ,kertészeti szakemberek csoportjait utaztatja a szovjetunióba, ahol az intourist-tal változatos szakmai programokat állítanak össze. külön csoportokat indítanak a szovjetunió több városába a nemzetközi nőnap ünnepeire és ,, szövetségi béke-vonatok,, moszkvába , megszervezik a magyar turisták látogatásait nemzetközi kiállításokra, szakmai jellegű programokra.

a megállapodás alapján lehetőség nyílik ,hogy a cooptourist az intourist-tal közösen a megrendelő kívánsága szerint állítson össze speciális programokat. /mti/

--

bb.9. szinkronizálják roger moore és tony curtis filmsorozatát - hírek a pannónia filmstudio szinkron-műhelyéből

i nn/mm/k zs la

1972. július 17.

élénk munka jellemzi a nyári hónapokban is a pannónia filmstudio szinkron -műhelyét. a televízió számára érdekes, vonzó produkció ,,magyarítása,, folyik itt ,világhírű színészek kapnak magyar hangot . vajda istván rendezésében és karsay lucia szövegével készült a közeljövőben képernyőre kerülő híres fellini film, az édes élet , amely korábban feliratos változatban szerepelt a mozis műsorán. befejeződtek a ,, minden lében két kanál ,, című angol filmsorozat munkálatai is. ennek a főszerepében két népszerű világsztárt ,roger mooret és tony curtist láthatja a közönség. /folyt .köv./

-9-

bb.9. szinkronizálják ...1.folyt /k

végetért „a császár kémje”, című hatrészes és a 13 részes arsene lupin francia sorozat első két epizódjának szinkronizálása is. Javában dolgoznak gerard philipe „tisztos uriház”, és „az ördög szépsége”, című filmjén, melyet a tv hamarosan kezdődő gerard philipe sorozatában vetítenek majd le. Most szinkronizálják a televízió megrendelésére a „papa, mama...”, francia produkció két ismert, és egy, eddig magyarországon még be nem mutatott epizódját, a „papa mama, a fiam és én”, című filmet.

befejezték az „akik nem tették le a fegyvert”, című ötrészes, és az „egy milliós halála”, című háromrészes ndk-sorozat munkálatait. elkészült a híres és régebben feliratos változatban a mozikban nagy sikert aratott rosemarie című nszk film, s a „süsü keselyű”, című 13 részes amerikai rajzfilm-sorozat szinkronja is. Most forgatják a makszim-filmek egyik legsikeresebb epizódját, az „és felkel a nap”, című szovjet filmet. Javában folyik ugyanakkor két másik ndk produkció, az „utolsó szó”, és a „kék az ég spanyol-ország felett”, című háromrészes filmek szinkronizálása. az év második felében látnak hozzá a „hosszu forró nyár”, című 13 részes amerikai film és „a birodalom démona”, című ugyancsak 13 részes bolgár filmsorozat magyar szereplői kiválasztásához is.

a tv házi szinkron-studiójában nemrég fejeztek be a szereti ön brahmsot? című produkció szinkronizálását. ugyancsak magyarul beszél már az aki szelet vet című amerikai film és shakespeare: vihar című művének adaptációja. még a nyáron megkezdik solohov: hajnal a sztyeppén című műveinek szovjet film-változatát és az „utolsó öt perc”, című francia film munkálatait. /mti/

bb.10. lelőtték a „csupaszbuza”, dézsmálóját

vid/k fm la

1972. július 17.

öreg remetekan került puskavégre volna megyében. amagányos vadkan sok kárt tett a „csupaszbuzában”, a bezosztája - fajta gabonákban, ezért régóta keresték a vadászok. kleiber józsefnek, a hógyszí vadásztársaság tagjának végre sikerült elejtenie a csernyédi erdő szélén lévő buzatáblában, amint éppen a termésből lakmározott. a vaddisznó 160 kiló súlyú, s eredetileg 20 centiméteres alsó agyaraiból három centiméternyi hiányzott, amelyek valószínűleg a fák gyökereinek tépésében törtek el. /mti/

-10-

bb. 11. 13 százalékkal nagyobb zöldség-gyümölcs export - a jó termésű cikkekből

1/v/tm/rj ie la

1972. július 17.

103.600 tonna zöldségféléket és gyümölcsöt értékesített külföldön az év első hat hónapjában a hungarofruct, - 13 százalékkal többet, mint a múlt év első felében. a szállítmányok 70 százalékát a szocialista, 30 százalékát pedig a tőkés országokban vásárolták meg. a hungarofruct körülbelül 20 országba exportál, amelyek közül - óriási mennyiségű alma átvételével - a legnagyobb vásárló a szovjetunió, a tőkés országok közül pedig az nszk.

természetesen csak azokból a cikkekből növelik az exportot, amelyekből bőségesen termelt, s a hazai igényeket hiánytalanul ki tudják elégíteni. így például a tavalyinál csaknem egynegyedével több egrest adtak el. összesen 1100 tonnányira találtak külföldi vásárlót, pedig még a múlt évben is gondot okozott a nagy egres-ültetvények termésének értékesítése. megnőtt a külföldi kereslet a piros ribizli iránt is, így a bőséges termést sikerült jól értékesíteni.

a magas export átvételi árak, valamint a kedvező időjárás hatására nagy mennyiségű primőr-árut vásárolt a hazai gazdaságoktól és értékesített külföldön a hungarofruct. a melegágyi veteményekből / retek, salátából, karaláéból és zöldpaprikából / 10 százalékkal többet exportáltak a tervezettnél. még eredményesebbé tette a primőr-exportot, hogy a szokásosnál 2-3 héttel korábban indultak a szállítmányok. várakozáson felüli mennyiséget, 2200 tonnányit sikerült értékesíteni fejeskáposztából. a svédek például 20 százalékkal többet vásároltak, mint az eddigi „legjobb”, esztendőben.

néhány főzelék és gyümölcsféléből, amelyből az átlagosnál gyengébb volt a termés, a tervezettnél jóval kevesebbet exportáltak. zöldborsóból, zöldbabból és eperből például a megrendeléseknek csak a felét tudták szállítani.

az egyik legfontosabb export-cikkből, a spárgából sem tudja kielégíteni a külföldi igényeket a hungarofruct. a hazai termés - és a magas átvételi árak ellenére is stagnál, sőt a nagyüzemi gazdaságokban visszafelzárkózásban van. az óriási kereslet arra ösztönözte a vállalatot, hogy tovább növelje az átvételi árat, és a tsz-ekkel, állami gazdaságokkal hosszulejártu szerződéseket kössön. /mti/

8.17 rj /1975

- 11 -

bb. 12. betonpumpát gyártanak veszprémben

vid/rj fm la

1972. július 17.

az épgép veszprémi gyáregységében felkészültek az építőiparban nagyjelentőségű betonpumpa gyártására. a könnyen kezelhető berendezés a beton gyors továbbításával nagymértékben fokozza a termelékenységet és a nehéz fizikai munkát is megkönnyíti. előnye, hogy óránként 16 köbméternyi híg betont képes 400 méternyi távolságra, illetve 80 méteres magasságba továbbítani.

a berendezés licencét az épgép vezetői az nszk-beli schwing cégtől vásárolták. gyártási dokumentációit már a veszprémi gyár szakemberei tanulmányozzák, ahol még ez évben tíz betonpumpát gyártanak hazai megrendelésre, csaknem 15 millió forint értékben.
/mti/ v -.-

bb. 13. új galvanizáló üzem szekszárdon

vid/fm/rj la

1972. július 17.

megkezdődött a próbaüzemelés a fővárosi óra- és ékszeripari vállalat szekszárdi diszgyár-egységének új, félautomata galvanizáló műhelyében. mintegy harmincötmillió forint beruházással bővítették a gyáregységet, s a teljes beruházási összeg negyven százalékát a galvanizáló üzemre, felszerelésre és kiszolgáló berendezéseire költötték. a berendezést a csurgói „napsugár”, ipari szövetkezet gyártotta.

az új galvanizáló üzemben naponta hatezer táskafémkeretet galvanizálnak, csaknem háromszor annyit, mint a régiben. korszerűsödött a munkahely, emberi kéz alig ér a keretekhez, a káros savgőzöket pedig légszívó berendezés távolítja el.

az élüzem címmel már harmadszor kitüntetett szekszárdi gyáregységben az idén egymilliókilencszázer fém-táskakeretet készítenek, majdnem kétszeresét a tavalyi mennyiségnek. s több mint felét exportálják, elsősorban a szovjetunióba, valamint az ndk-ba és csehszlovákiába. /mti/

-.-

8.25rj

10.9.75

- 12 -

bb.14. komplett fürdőszoba-bemutató a bosnyák téri szivárvány műszaki áruházban

t sb-tr/ok hgy

1972. július 17.

a szivárvány áruház vállalat, a fim budapesti porcelángyár, és az épületkerámiaipari vállalat korszerű komplett fürdőszoba bemutatót rendezett a bosnyák téri szivárvány műszaki áruházban. ez az első alkalom, hogy a gyártók és a kereskedelem közösen vállalkozott a modern fürdőszobai berendezések, felszerelések bemutatására. az áruházban két komplett fürdőszobát szereltek fel. különféle színes csempékkel díszítették a falakat, és ugyancsak színes fürdőkádát, mosdót szereltek fel. égszínkék az egyik fürdőszoba, a másikat pedig ciklámenbeütésű rózsaszínű, valamint fekete csempékkel díszítették.

a hétfőn megnyitott bemutatón az áruházi vállalat és a gyártó üzemek képviselői elmondották, hogy ezután rendszeresen rendeznek hasonló bemutatókat. fürdőszobai faticsempéből jelentősen nővelik a választékot, ugyanis rövidesen új üzemek építését fejezik be. néhány nap múlva avatják az alföldi porcelángyár korszerű csempegyártó-sorát, jövő évben fejezik be budapesten a régi csempegyártó üzem rekonstrukcióját, és az idén kezdik meg egy újabb üzem építését romhányban. a színes és a különféle motívumokkal díszített mintás csempék dominálnak, s eladási áruk azonos, tehát kedvükre válogathatnak a vásárlók.

a bemutatót július 31-ig tekinthetik meg az érdeklődők a szivárvány áruház xiv. kerület bosnyák tér 4 szám alatti műszaki áruházában. /mti/

-.-

bb.15. megszűnt a vasuti forgalom murakeresztur és gyékényes között - súlyos helyzet a muránál - hétfőn reggeli jelentés az áradó dunántúli folyókról

i pr/tr/ok hgy

1972. július 17.

vasárnapról hétfőre virradó éjszaka megszüntették a vasuti forgalmat a murakeresztur-gyékényes közötti vonalon, mert a mura árhulláma már a vágányokig emelkedett - tájékoztatták az mti munkatársát hétfőn reggel az országos vízügyi hivatal ügyeletén.

elmondották, hogy az egyénes esőzés miatt megduzzadt dunántúli folyók tovább áradnak, a legsúlyosabb helyzet a muránál alakult ki. az árhullám már vasárnap délben elérte az eddig mért maximumot, 450 centimétert, s hétfőn reggel már csaknem 500 centimétert mértek.
/folyt.köv./

- 13 -

10.40/ok

10.11.75

bb.15./megszűnt a vasuti forgalom.....folyt./ok

a víz tovább emelkedik, a mura védtöltései nehezen bírják a nagy nyomást. a balpart árvízvédelmi öbleiben hozzávetőleg 5.500 katasztrális holdnyi területet borít a víz, a növényi kultúra itt szerencsére nem tulságosan értékes. a töltéseken több mint ezer ember dolgozik, különösen erőteljes a védekezés Letenyénél, ahol az áradás a 7 számú főközlekedési ut egy rövidebb szakaszát is veszélyezteti. a munkákat nehezíti, hogy a felázott töltéseken, földutakon járművek nem közlekedhetnek, s így a védekezéshez szükséges nagymennyiségű anyagot, vállon, kell a helyszínre szállítani. a Letenye-széli házak védelmére nyulgátak építésébe kezdtek, további emelkedés esetén komoly értékmentésre kell felkészülni.

a dráván harmadfoku védelmi készültséget tartanak, az árhullám várhatóan itt is meghaladja majd az eddig mért maximumot. a feljegyzések szerint a dráva legmagasabb vízállása eddig 587 centiméter volt, hétfőn reggel barcsnál már 571 centimétert mértek. ugyancsak harmadfoku a készültség a zalán, másodfoku a rábán, a lajtán, és a marcalon.

még egy hír az ovh-tól: szekszárdon az elmúlt 24 óra alatt 134 milliméter csapadékot mértek. a nagymennyiségű víz megrongálta az utburkolatokat, vezetékeket, s az előzetes felmérések szerint csupán a közművekben esett kár eléri a 10 millió forintot./mti/

...-

bb.16. ismét közlekednek a villamosok a váci uton

1 pr/tr/ok hgy 1972. július 17.

hétfőn hajnali 5 órakor megindult a villamosforgalom a külső váci uton. a vízművek szakemberei vasárnap délelőtt a váci ut és a zsilip utca kereszteződésénél egy 1.200 milliméteres nyomócsövön toklazulást fedeztek fel: a hiba azonnali beavatkozást követelt. hozzáláttak az uttest felbontásához, emiatt módosítani kellett a villamosforgalmat. az erre járó 3-as és 10-es jelzésű villamosokat a bkv rövidített vonalon közlekedtetve, egy szerelvényt ingáztattak, s néhány villamospótló autóbust is beállítottak. az egész éjszakai munka után a villamosforgalom hajnalban megindulhatott./mti/

Ismét

...-

10.45/ok

- 14 -

16/11/20

bb.17. zöldség hírek

1 pr/tr/ok hgy 1972. július 17.

a zöldséget hétfő reggeli tájékoztatója szerint a piacokon bővebb a kínálat: olcsóbb lett a paradicsom, az uborka, a főzőtök és a levezzöldség, sa hétfő, 70 vagonos felhozatalban különösen sok paradicsom, sárgadinnye és őszibarack volt.

burgonyából 1 380 mázsa /3.60/, fejeskáposztából 120 mázsa /2ft./ kelkáposztából 27 mázsa /3.60/, paradicsomból 1 280 mázsa /8ft./, zöldbabkából 630 mázsa /12.60/, uborkából 210 mázsa /2 ft./, zöldbabból 87 mázsa /7.40/, főzőtökből 36 mázsa /2 ft./, sárgadinnyéből 550 mázsa /12 ft./, sárgarépából pedig 15 200 csomó /1.50/, érkezett. az almát 6.80-ért, a körtét 8 forintért, a sárgabarackot 6 forintért, a málnát 24 forintért, a ringlőszilvát pedig 8 forintért kínálták./mti/

...-

bb.18. kónya Lajos

k pr/tr/ok hgy 1972. július 17.

kétszeres kossuth-díjas költő temetése július 19-én, szerdán délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

...-

bb.19. rendőrkézen a kék fényes pajor

1 pr/tr/ok hgy 1972. július 17.

a kék fény július 14.-i pénteki adásában a rendőrség a lakosság segítségét kérte pajor ferenc 48 esztendőös büntett előéletű szombathelyi lakos kézrekerítésére. a többrendbeli csalásért körözött pajort a rendőrség a lakosság bejelentése alapján vasárnap elfogta, s ügyében a vizsgálatot megkezdte./mti/

...-

10.57/ok

16/11/20

- 15 -

bb. 20. hétfői rekete statisztika-rendőrségi hírek

1/pr/tr/rj ngy

1972. július 17.

szombaton és vasárnap 125 baleset történt a közutakon, hét követelt halálos áldozatot, heten életveszélyesen, 48-an súlyosan, 63-an pedig könnyebben sérültek meg. a hétfőn ki-lencen fulladtak vízbe.

a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját balatoni károly 44 éves budapesti lakatos, s a xvi. kerületi szabad-föld utca és cinke utca kereszteződésében az uttest baloldalára át-terve egy másik személygépkocsinak ütközött, amelyet sebestyén józsef 29 éves vaskői baromfikeltető ittasan vezetett. a bal-eset következtében balatoni károly és két utasa- tóth mihályné 71 éves háztartásbeli és tóth mihály 71 éves nyugdíjas-súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. további ötven könnyebben sé-rültek meg. a rendőrség mindkét gépkocsivezető engedélyét bevon-ta, s eljárást indított ellenük.

szabálytalanul haladt át az uttesten molek hajnalka 17 éves budapesti eladó, s a xxi. kerületben, a hollandi uton egy motor-kerékpár elütötte. a fiatal lány súlyos, nem életveszélyes sé-rülést szenvedett, ugyan úgy, mint a motorkerékpár vezetője, ta-mási lászló 19 éves budapesti villanyszerelő. a mentők mindkettő-jüket kórházba szállították.

abony külterületén az utmenti árokba borult személygépkocsi-jával bella józsef 30 éves budapesti lakatos. a baleset követ-keztében a gépkocsi utasai közül zajác jános, 43 éves budapesti lakos a helyszínen meghalt, zajác jánosné, és bella józsefné su-lyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. bellát, aki maga is könnyebben megsérült, a rendőrség őrizetbe vette.

nova és szilvágy között keresztos gyula 16 éves ipari tanu-ló egy kölcsönként motorkerékpárral felborult, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. vezetői enge-déllyel nem rendelkezett.
/folyt.köv./

10.58 rj

- 16 -

bb. 20. / hétfői... 1. folyt./rj

szajol belterületén kootz márkus 49 éves autószerelő, an-gol állampolgár személygépkocsijával elütötte az ut szélén vele egyirányban közlekedő benei jános 49 éves szajoli tsz-ta-got. benei a helyszínen meghalt, a gázoló autóst a rendőrség elő-zetes letartóztatásba helyezte.

a pogányi halastóba fulladt mondom imre 40 éves pogányi kubikos, a miskolci strand medencéjében fulladt meg hubai ist-ván 14 éves serényfalvi tanuló, a sziráki gazdasági vizgyűjtő tóba fulladt brehlik jános 32 éves sziráki traktoros. tiltott helyen fürdött és a tiszába fulladt szalma tibor 19 éves tisz-a-donyi géplakatos és tankovits sándorné 30 éves tiszafüredi gyári munkás. csénye községnél fürdés közben a gyöngyös patakba ful-ladt a 8 esztendő s pupp lászló. /mti/

bb. 22. képzőművészeti szaktanács alakult miskolcon

vid/ká/rj ngy

1972. július 17.

képzőművészeti szaktanács alakult miskolcon, a városi tanács tanácsadó testületeként. a város szerteágazó művészeti életé-nek irányításában nyújt majd segítséget a város vezető testületé-nek. a városi tanács felügyelete alatt működő miskolci kép-tár, a miskolci galéria, a több mint fél évszázados multu művész-telep, s a művészklub tevékenységét hangolja össze. feladatá-hoz tartozik a művelődési otthonokban működő képzőművészeti szakkö-rök elvi irányítása, a különböző kiállítások egyeztetése. a tanács-adó testület állást foglal többek között a városesztétikai kérdések-ben, az emlékművek felállításában, közreműködik a képzőművészeti pályázatok kiírásában, díjak alapításában. javas-latot tesz a képzőművészeti ösztöndíjak odaítélésénél. /mti/

11.10 rj

- 17 -

bb.21. felmentés, kinevezés

pá/ok hgy

1972. július 17.

a minisztertanács dr. gergely istvánt, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesi tisztségéből - érdemeinek elismerése mellett - felmentette és dr. madas andrást mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesé kinevezte./mt1/

...

bb.23. a hatékonyabb termelésért - „hibatérkép„ az ózdi kohászati üzemekben

vid/ká/ok hgy

1972. július 17.

az ózdi kohászati üzemek egyike volt azoknak a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatoknak, amelyek elindították a dolgozó hibátlanul mozgalmat. ezt továbbfejlesztve alakították ki a dolgozó hatékonyabb munkamódszert. a gyár műszaki és közgazdasági szakembereiből álló bizottság dolgozta ki az alapelveket. a munkamódszer gyakorlati alkalmazásaként először a durvahengerműben állapították meg; melyek azok a veszteségforrások, amelyek miatt selejt képződik, akadozik az anyagellátás. valamennyi üzemrészben az ott dolgozók bevonásával készítettek el a „hiba térképet„ az aprólékos vizsgálat során nemcsak azt állapították meg: mi az oka a gazdaságtalan munkának, de azt is, hol kell segíteni.

a durvahengermű felmérése elkészült, s azt hétfőn a vállalat többi üzemegysége is megkapta. a gyakorlati példa alapján most ezek is részletes elemzést készítenek saját munkaterületükön, s kidolgozzák a hatékonyabb munkához szükséges intézkedési tervet. az egyes üzemrész felmérése arra is lehetőséget ad, hogy magasabbfokú üzemszervezéssel megjavítsák a gyáregységek közötti együttműködést, s ezzel az egész gyár munkáját hatékonyabbá tegyék./mt1/

...

mbb.24. fiatal mezőgazdasági szakemberek fogadása nyiregyházán

vid-ká/mné/ok hgy

1972. július 17.

110 felsőfokú végzettségű fiatal mezőgazdasági szakember - 28 gépész, 13 öntözőmérnök, 33 kertész és 36 növénytermesztő mezőgazdász - szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben kezdte meg munkáját. a fiatal szakembereknek körülbelül a fele a megye közös gazdaságaitól kapott tanulmányi ösztöndíjat. közülük 51-en a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolány szereztek diplomát. itt végzett az a hat vietnami fiatal - 2 lány és 4 fiú - is, aki tanulmányainak befejezése után az ibrányi rákóczi, a nagyhalászi petőfi és a fehérgyarmati győzhetetlen brigád tsz-ben töltött néhány hónapot és csak ezt követően, gyakorlati tapasztalatokkal gyarapodva tér vissza hazájába.

/folyt.köv./

- 18 -

11.40/ok

bb.24./fiatal mezőgazdasági.....folyt./ok

az elmúlt évekhez hasonlóan a megyében munkába álló fiatal mezőgazdasági szakembereket hétfőn nyiregyházán fogadták. ezen résztvettek a megyei tanács képviselői, a termelőszövetkezetek vezetői. a fiatalok tájékoztatást kaptak a megye gazdaságpolitikai helyzetéről, a mezőgazdaság előtt álló legfőbb feladatokról, majd a szövetkezetek vezetőivel megbeszéltek a munkakezdéssel kapcsolatos tennivalókat./mt1/

...

bb.25. somogyban megkezdődött a viharkárok helyreállítása

vid/ká/ok hgy

1972. július 17.

somogyban a szombat délutáni tornádószerű vihar nagyarád város északi részén, a tábodi állami gazdaság nagybaráti pusztai kerületében és bolhás községben okozott súlyos károkat. nagyarádon több mint 160 lakóházat rongált meg, nagybarátiban istállókat döntött össze, gazdasági épületeket, felszerelések mentek tönkre és 19 lakóépület sérült meg. bolhás községben négy család vált hajléktalanná. a sebesültek száma nagybarátiban és bolhásán 13, közülük hárman súlyos sérüléseket szenvedtek és egy kislány belehalt sérüléseibe a kaposvári kórházban. a többiek állapota javult. a környező erdőkből több hektárnyi területen fák ezreit tarolta le a pusztító vihar.

Lük

a megye vezetői: németh ferenc a megyei pártbizottság első titkára és böhm józsef a megyei tanács elnöke már szombaton az éjjeli órákban a helyszínre érkeztek és tájékozódás után azonnal intézkedtek a viharkárok gyors helyreállítására. közvetlenül a vihar elvonulása után megkezdtek a romok eltakarítását. a honvédség, a tűzoltóság, a munkásőrség, valamint a dedász és a posta műszaki dolgozói is azonnal bekapcsolódtak a munkába. nagybarátiban sátrakat állítottak fel a hajlék nélkül maradt családoknak és biztonságba helyezték a megmaradt ingóságokat. a posta műszaki dolgozója vasárnap hajnalra helyreállították kaposvár-nagyarád közötti telefontörzsetet.

vasárnap is szorgos munka folyt a viharverte településeken. nagyarádon honvédségi alakulatok segítettek a megrongált épületek rendbehozását, a tetők cserepezését. nagybarátiban összefogtak a lakók, egymást segítve dolgoztak. az állami gazdaság gondoskodott a hajléktalanná vált családok élelmezéséről.

/folyt. köv./

..-

- 19 -

bb. 25. / somogyban.....1.folyt./

az állami biztosító megkezdte a károk felmérését. a megyei tanács elnöke valamennyi tűzép telepen zárlatot rendelt el, hogy az építőanyagot elsősorban a romos házakhoz szállítsák. erdős zoltán a megyei tanács elnökének különmegbizottja irányítja a helyreállítási munkát. elmondotta, hogy több mint kétszázhusz ezer cserépre, 22 köbméter tetőléőre és más építőanyagra van szükség. hétfőn délután nagytatádon értekezletet tartott a helyreállítási bizottság, amelyen meghatározták a teendőket, intézkedtek a segélyekről. /mti/

bb. 26. másfélezer ember dolgozik a mura töltésein

vid/ká/rj hgy

1972. július 17.

hétfőn délelőtt 11 órakor 502 centiméteres vízmagasságot mértek letenyénél a murán. egy hét alatt ez a nyolcadik, de korántsem az utolsó árhullám, ami levonul a magyarországi határfolyón. a vízügyi szakemberek az előrejelzés alapján a folyó további 30-40 centiméteres áradásával számolnak. különösen kritikus a helyzet murarátka község térségében, ahol a fél falut máris kilakoltatták. tótszerdahelyen a máskor csak csörgező borsfa-patak hatalmas folyammá változott, a veszélyeztetett lakónházakat itt is kiürítették és erősítik a töltéseket. ebben a térségben dolgoznak a budapesti árvízvédelmi műszaki osztag könnyűbuvárai, akik fólia-berakással védik a gátakat. a birkitői öblözet víz alá került. az országhatármenti közutak vasárnap-tól járhatatlanok. a nemzetközi forgalmat bonyolító 7-es számú főközlekedési uton zavartalan a forgalom, de a hazánkat jugoszláviával összekötő vasútvonalon, murakeresztúr térségében, óránként csak 5 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok.

a segítség az ország minden részéből érkezik. hétfőn már mintegy másfélezer kétkézi munkás és megszámlálhatatlan gép csolgozott a töltések erősítésén és hogy a várható újabb árhullámot kivédhessék. /mti/

- 20 -

bb. 27. elítélték a „peches,, betörőt

vid/ká/rj hgy

1972. július 17.

14.000 forint börtönkeresménnyel szabadult február 13-án legutóbbi büntetéséből ulrich gyula, 44 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos. a pénz azonban nagyon hamar „elűszott,, s így március 6-án ulrich velencére utazott, hogy pénzt és élelmiszert szerezzen. az esti órákban betört az egyik nyaralóház szerszámokkamrájába, ott azonban csak néhány szerszámot talált. sötétedés után az áfész egyik élelmiszerpavilonjánál próbált szerencsét. gömbvassal akarta leverni a lakatot, a zajra azonban felfigyelt a rendőrjárőr, s letartoztatta a „peches,, betörőt.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa, figyelembevéve a többször büntetett betörő társadalmi veszélyességét, ulrichot egy év két hónapi szabadságvesztésre ítélte és négy évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mti/

..-

bb. 28. központi rendelőt avattak tamásiban

vid/ká/rj hgy

1972. július 17.

tamási nagyközségben, tolna megye egyik fejlődő járási székhelyén, hétfőn délelőtt orvosi rendelőházat adtak át rendeltetésének. erre a célra a járási pártbizottság volt épületét alakították át. a megyei tanács támogatásával. az épületben három körzeti orvosi és két fogászati rendelőt rendeztek be. /mti/

..-

- 21 -

bb. 29 u ne win látogatása martonvásáron

t bc/tr/zs/il cz

1972. július 17.

u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök és kísérete hétfőn ellátogatott a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetébe. a burmai vendégekkel együtt volt a látogatáson losonczai pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, hollai imre külügyminiszterhelyettes és dr. kós péter, a magyar népköztársaság rangoni nagykövete,

dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke, dr. láng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese s az intézet vezetői fogadták a vendégeket, akiket ezután dr. rajki sándor igazgató tájékoztatott az intézet történetéről, fejlődéséről, az ott folyó alap- és alkalmazott kutatásokról, elsősorban a búzával, az árpával és a kukoricával kapcsolatban. a kutatások eredményei megmutatkoznak a hazai vetőmagellátásban is. például az ország kukoricaföldjein mintegy 90 százalékban martonvásári hibridet vetnek, s belőle jelentős mennyiséget külföldre is szállítanak. az intézet kutatásait jelentősen elősegíti majd az új fitotron, amelynek légkondicionált kamrarendszerében mesterségesen létrehozott feltételek lehetővé teszik a biológiai kísérletek reprodukálhatóságát.

a tájékoztatót követően a vendégek megtekintették a kísérleti gazdaság vetőmagüzemét./mti/

bb. 30. ndk-ban dolgozó magyar kisz-vezetők salgóbányán

vid ká/il cz

1972. július 17.

kétszáz ndk-ban dolgozó magyar kisz-vezető érkezett hétfőn a salgóbányai kisz-vezetőképző táborba, ahol egyhetes továbbképzésen vesznek részt. a fiatalok előadásokat hallgatnak, egyebek között a közelgő vit-re történő felkészülésről, az újonnan ndk-ba kerülő ifjú szakmunkások segítségéről.

programjukat járőrverseney, szellemi vetélkedő és irodalmi est színesíti./mti/

12.55/11

--

- 22 -

bb. 31. ^{igazságügyi} korom mihály vezetésével/küldöttség utazott a szovjetunióba

gg/zs/il cz

1972. július 17.

dr. korom mihály igazságügyminiszter vezetésével hétfőn négytagú igazságügyi küldöttség utazott a szovjetunióba. a delegáció v. i. tyerebilov szovjet igazságügyminiszter meghívásának tett eleget. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. markója imre, az igazságügyminiszter első helyettese, dr. szilberek jeno igazságügyminiszterhelyettes és dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke bucsúztatták. jelen volt az elutazásnál sz. sz. szatucsin, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb. 32. felmentés, kinevezés

pá/zs/il cz

1972. július 17.

a minisztertanács toth károly miniszterhelyettes, a kormány honvédelmi bizottságának titkárát nyugállományba vonulására tekintettel - saját kérelmére - érdemeinek elismerése, mellett tisztességéből felmentette. egyidejűleg trombitás dezsőt miniszterhelyettesi rangban a honvédelmi bizottság titkárává kinevezte./mti/

--

bb. 34. honismereti tábor gyöngyösön

vid ká/il cz

gyöngyösön hétfőn megnyílt a tolna megyei ifjúsági honismereti tábor. a táborozáson részvevő középiskolás diákok a régészetről a néprajzi és az újkortörténeti tudományos munka alapjairól kaptak tájékoztatást. az ifjú régészek és néprajzkutatók ásatásokat is végeznek, folklóranyagot valamint munkás- és ifjúságmozgalmi emlékeket gyűjtöttek./mti/

--

- 23 -

13.00/11

10/134

bb. 33. időjárásjelentés

-cz/e

1972. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti július 17-én, hétfőn 13.00 órakor:

tovább tart a meleg idő

a skandináv-félsziget északi részének kivételével egész európa időjárását egyetlen magasnyomású légköri képződmény határozza meg. ennek tengelye a glasgow-stockholm-leningrád vonal mentén van. a vonaltól délre kialakult keleti áramlással a meleg, száraz levegő újabb hullámai áramlanak közép- és nyugat-európa felé. így ezeken a területeken igen meleg az idő, csak szórványosan fordul elő zápor, zivatar. a következő 36 óra folyamán nem várható lényeges változás az európai áramlási rendszerekben, ezért a kárpát-medence időjárása sem változik.

hazánkban vasárnap napos, igen meleg, az ország legnagyobb részén száraz idő volt. az északkeleti megyékben, a balaton és a főváros környékén, valamint tolna megyében keletkeztek záporok, zivatarok, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 7 millimétert. a legmagasabb hőmérséklet 28-32 fok között alakult. az éjszaka fülledt, meleg volt, a legalacsonyabb hőmérséklet 15-23 fok között volt. délelőtt a keleti megyékben később szolnok és a főváros környékén időnként megnövekedett a felhőzet és zivatarok is keletkeztek. a hőmérséklet 11 órakor 26-31 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 28,6 fok volt, a százéves átlagnál 6.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan előforduló záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő, zivatar idején átmenetileg erős északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 18-23, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 29-34 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig: fülledt, meleg idő. főként nappali felhőképződéssel, zápor, zivatar. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17-22 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 29-34 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 483 centiméter. /mti/

- 24 -

bb.35. népitánc oktatók nemzetközi konferenciája szegeden

vid/ká/ok -cz

1972. július 17.

a szot és a népművelési intézet kezdeményezésére szegeden, a szakszervezeti együttesek nemzetközi népitánc-fesztiváljához kapcsolódó eseményként megrendezték a népitáncoktatók nemzetközi konferenciáját. mintegy 40 külföldön élő, magyar nyelvet beszélő vendég érkezett a konferenciára angliából, ausztráliából, ausztriából, az nszk-ból, norvégiából, svédországból, az usa-ból, és más országokból. valamennyi külföldi vendég folklor együtteseket vezet, illetve koreográfus, vagy aktív táncos. rajtuk kívül a magyar népitánc csoportok képviselői is részt vesznek a konferencián, amelynek megnyitó ünnepségét hétfőn tartották a szegedi november 7. művelődési központban. maróti gyula, a kota országos főtitkára és kárpáti józsef, a magyarok világszövetsége főtitkára köszöntötte a résztvevőket.

a tanfolyamon neves hazai szakemberek irányításával pásztortáncokat, dunántúli táncokat, magyar verbunkot tanulnak a résztvevők a gyakorlati foglalkozásokon. emellett a magyar táncdialektusokról, a kárpát medence tánckulturájának rokonvonásairól hallgatnak előadásokat.

a konferencia résztvevői a szakszervezeti együttesek nemzetközi népitánc fesztiváljának valamennyi előadását megtekintik. /mti/

-..-

bb.36. három kislétföldi folyón másodfoku készütséget tartanak

vid/ká/ok -cz

1972. július 17.

az északdunántúli vízügyi igazgatóságon néhány nap óta éjjelnappal szolgálatot tartanak az árvízvédelmi szakemberek. a kislétföldön a rábán, sárvártól győrig, valamint a marcalon és a lajtán, másodfoku árvízvédelmi készütséget rendeltek el. különösen a lajtai töltéseket tartják szemmel. a folyó vize a vasárnapi ausztriai esőzések miatt továbbra is emelkedik és a víz már elöntötte az árteret. belvízvédelmi készütséget rendeltek el az árpási, valamint a kisbodaki belvízövezetben. megindították a szivattyú-telepeket, hogy a felgyülemlt vizet gravitációs úton emeljék a medrekbe. az északdunántúli vízügyi igazgatóság szombaton és vasárnap huszonötezer homokzsákot, világítófáklyákat és könyübuvár részleget irányított a murához. /mti/

-..-

13.30/ok

- 25 -

bb.37. elhunyt gyurcsek sándorné

ok -cz

1972. július 17.

a párt- és munkásmozgalom harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. temetése július 20-án délután 3 órakor Lesz az ujbpesti meyeri uti temetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága

a nyomda-,^a papíripar- és ^asajtó dolgozóinak szakszervezete

/mti/

bb.38. vendégek 13 országból - megnyílt a népek barátsága nyári egyetem pécsen

vid-gg/ok -cz

1972. július 17.

pécsen 14. alkalommal rendezte meg a tit a népek barátsága elnevezésű nemzetközi nyári egyetemet, amely - nevéhez méltóan - a népek közötti barátságot és egyetértést szolgálja, sokoldalúan bemutatva a külföldi vendégeknek hazánkat, gazdasági, társadalmi és kulturális életét. e mellett megismerkednek a 2000 éves mecsek-aljai város múltjával és jelenével, valamint a többnemzetiségű baranya életével.

a pollack mihály műszaki főiskola dísztermében hétfőn ünneplés keretében nyílt meg a xiv. pécsi nyári egyetem. a vendéglátó baranyai tit nevében právicz lajos megyei titkár köszöntötte a hallgatókat: 234 angol, bolgár, csehszlovák, dán, francia, jugoszláv, lengyel, magyar, német, olasz, osztrák, román és szovjet vendégeket, majd dr. jeny jeno, a tit főtitkárhelyettese nyitotta meg a nemzetközi találkozót.

a népek barátsága nyári egyetem iránt oly nagy volt az érdeklődés ebben az évben, hogy a hagyományos keretek között már nem tudta fogadni őket a tit, ezért - az országban egyedülálló módon - két, egymást követő és két hétig tartó kurzust szervezett. ez a hallgatók számára is előnyösebb, mert tejszűk szerint választhatnak a júliusi, vagy az augusztusi program között. számos külföldi vendég szabadságának egész idejét magyarországon tölti, így ők a nyári egyetem mindkét kurzusán részt vesznek. számukra a tit szakmai és egyéni érdeklődésüknek megfelelő külön programról gondoskodik.
/folyt.köv./

- 26 -

13.52/ok

10/14/35

bb.38./vendégek 13 országból.....folyt./ok

a szovjetunió-beli novoszibirszk városban működő mérnökképző egyetemen „ki tud többet magyarországról”, címmel vetélkedőt rendeztek a tavasz folyamán. a vetélkedő első és második helyezettjét jutalmul meghívták pécsre. a két szibériai mérnökhallgató lány a tit vendégeként vett részt a népek barátsága nyári egyetem kéthetes programján./mti/

bb.39. önfeláldozó módon kimentett egy idős asszonyt a kutból

vid/gg/ok -cz

1972. július 17.

magyarbólyban június 16-án egy mély kutba zuhant a 74 éves özvegy sipos károlyné. eszméletét veszítve lebegett a két és fél méter mély víz szintén, amikor a segélykiáltásokra oda-szaladó balázs mátyás kőműves leereszkedett hozzá. a vödörben állva tartotta az ~~alált~~ asszonyt, amíg társai lepedőt dobáltak neki, és kötelet eresztettek le a kutba. a lepedővel átkötötték siposnét és maga is átölelte, így huzzák fel őket a napvilágra. nyomban mesterséges lélegeztetést alkalmaztak és a mentőkkel kórházba vitték a szerencsétlenül járt nőt.

özvegy sipos károlyné, - hála balázs mátyás gyors, bátor önfeláldozó magatartásának - hamarosan egészségesen hagyhatta el a kórházat.

a kormány életmentő emlékérem kitüntetését adományozott a magyarbólyi kőművesnek hősiességéért. a kitüntetését és a vele járó pénzjutalmat hétfőn pécsen adta át horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke a 36 éves balázs mátyásnak, aki három iskolásgyermek édesapja./mti/

bb.40. új vágóhid nagyigmádon

vid/ok -cz

1972. július 17.

vágóhidat adtak át rendeltetésének nagyigmádon. az új létesítményt a községi tanács 600 000 forintos költséggel építette és 3 termelőszövetkezet gondoskodik arról, hogy mindig elegendő nyersanyag legyen a vágóhidon. a korszerű kiszolgáló és hűtőberendezésekkel felszerelt vágóhid felépítésével a lakosság régi kérését teljesítették. mostanáig ugyanis annak ellenére, hogy a község határában egy nagy kapacitású sertéshizlalda működik, nem volt elég húsa az üzletekben. az új vágóhid üzembehelyezésével nemcsak nagyigmádon, hanem a környező falvakban és pusztákon is jobb lesz a húsellátás./mti/

14.00/ok

10/14/35

- 27 -

v

bb.41. eltemették kemény györgyöt

i szö/fk/ok -cz

1972. július 17.

hétfőn a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára kemény györgyöt, a thália színház tragikus hirtelenséggel elhunyt dramaturgját. a thália színház társulata nevében gosztonyi jános rendező búcsuzott az elhunytól, a színházművészeti szövetség utolsó üdvözlését liska dénes tolmácsolta, hermann istván pedig a barátok nevében szólt./mti/

...

bb.42. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

pá/zs/ok -cz

1972. július 17.

közli, hogy vác és pokolcsárda között kísérleti céllal megindítja az éjszakai kompjáratot. az első vácra 3.50 óraker, vissza 4 óraker, az utolsó járat vácra 23.50 óraker, vissza 24 óraker indul./mti/

...- 1 járat

bb. 43. az árellelőrzések tapasztalatai - az országos anyag- és árhivatal tájékoztatója

i/sl/pá/rj ie -cz

1972. július 17.

a kormány legutóbbi ülésén felhívta a figyelmet a fogyasztói árszínvonallal összefüggő kérdések további vizsgálatára és az árak fokozottabb ellenőrzésére.

az árellelőrzések helyzetéről, tapasztalatairól és a további teendőkről az országos anyag- és árhivatalban a következő tájékoztatót adták somogyi lajosnak, az mti főmunkatársának:

- az árszínvonal alakulásának tanulmányozása rendkívül sokrétű közgazdasági feladat, amely igen beható és széleskörű vizsgálatokat igényel. az árhatóságok csak akkor foglalhatnak helyesen állást, ha nemcsak az árak változásait, hanem a változások okait is alaposan tanulmányozzák. ehhez széleskörűen elemezni kell a kereslet-kínálat alakulását, a hiánycikkek körét, a vállalatok helyzetét, kooperációs problémáit, árpolitikáját stb. sokfajta tényező egybevetése alapján lehet csak megítélni, hogy egy-egy áremelés indokolt, vagy indokolatlan és csupán a vállalat érdekeit szolgálja-e.

/folyt.köv./

14.00 rj

- 28 -

bb. 43. / az árellelőrzések... 1. folyt./rj

igen jelentős feladat az árakra ható tényezők alapos elemzése. 1972. 1. negyedében az országos anyag- és árhivatal 46 ipari és kereskedelmi vállalatnál ellenőrizte az árpolitikát, a vállalati kockázatvállalást, a vállalatok közötti gazdasági versenyt, vizsgálta a rögzített és maximált áron értékesítő vállalatok gazdasági helyzetét, a központi árintézkedések végrehajtását, a gépiparban a kooperációk hatását. a minisztériumok többsége a vállalatok 1971. évi árpolitikájából vont le különféle következtetéseket. a nehézipari minisztérium 9 vállalatnál külön átfogó ár-ellenőrzést is tartott, a kgm ellenőrizte az 1972. január 1.-i részleges árrendezés végrehajtását, az évm a lakásépítési árak alakulását vizsgálta, a mém az élelmiszeripari vállalatokhoz begyűjtött áremeléseket elemzi, a belkereskedelmi minisztérium az ár-változások végrehajtását, a kpm a gépkocsi-javítási díjak alakulását vizsgálta. sok helyütt ellenőrizték az árakat a helyi árhatóságok is.

az első negyedévben összesen nyolcezer ellenőrzés zajlott le, s a tapasztalt szabálytalanságok, visszaélések miatt sokhelyütt eljárás indult a vállalatok ellen. árdrágítás miatt 11 esetben tetek büntető feljelentést a hatóságok, három vállalat ellen gazdasági bírság kiszabását indítványozták. kétszáznyolcvan esetben szabálysértési, 95 esetben fegyelmi eljárást indítottak, további 250 esetben pénzbírsággal sújtják a vállalatot.

az ellenőrzések szerint a kiskereskedelemben bővült az áruk választéka, s különösen a ruházati cikkek között nagyobb arányban kerülnek forgalomba drágább alapanyagú, jobban díszített, tehát drágább cikkek. a selyemárúk 43 százaléka, a kötészött termékek 91 százaléka most jelent meg először a boltokban, tehát új választéknak számít, ami egyben e termékcsoporthoz árszínvonalának emelkedésével járt. a drágább választékok körének bővülését a vállalatok a lakosság igényeivel indokolják. a tapasztalatok szerint azonban gyakran indokolatlanul hiányoznak a boltokból az alacsony és közepes áru termékek. az első negyedévben például szinte egyáltalán nem lehetett kapni 135-150 forintos flotex női pumps cipőt. a szabad-árú kategóriában előfordulnak gazdaságilag meg nem alapozott áremelések. az új termékek magasabb nyereségét a vállalatoknak egy része nem ellensúlyozza a régi termékek árának egyidejű mérséklésével. az alapanyagok beszerzési árának növekedése esetén a többet rendszerint továbbhárítják a fogyasztóra, ezzel szemben tartós költségcsökkentés esetén csak ritkán szállítják le az árat. a rugalmasabb árpolitika pozitív hatása is meggyilvánul abban, hogy az ellátás javult, a készletszintek normalizálódnak, az export és az import kedvezőbb, mint az elmúlt évben.

led

/folyt.köv./

14.05 rj

- 29 -

bb. 43. / az árelleőrzések... 2. folyt./rj

a pozitív és negatív hatásokat figyelembe véve feltétlenül szükséges a fogyasztóltétlenül szükséges a fogyasztói árszinvonallal összefüggő kérdések további vizsgálata és az árak fokozott ellenőrzése. igen fontos, hogy a termelő vállalatokra is fokozottan kiterjedjenek az ár-ellenőrzések, s ehhez tovább kell bővíteni és javítani az ellenőrző-apparátus információs hálózatát. nem utolsó sorban fokozott szakmai segítséget kell nyújtani a helyi árhatóságoknak, amelyeknek munkájától nagymértékben függ a lakosság érdekeinek védelme. /mti/

..-

bb.46. együttműködési megállapodás a közalkalmazottak szakszervezete és a honvédelmi minisztérium között

fk/zs/ok -cz

1972. július 17.

a néphadsereg polgári dolgozói élet- és munkakörülményeinek további fejlesztésére több évre szóló együttműködési megállapodást írt alá a közalkalmazottak szakszervezetének elnöksége, illetve a honvédelmi minisztérium részéről dr. prajszol olga, a szakszervezet főtítkára és czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter./mti/

..-

bb.47. lucas cranach emlékkiállítás nyílt budapesten

t nn/tr/zs/ok -cz

1972. július 17.

az ndk kulturális és tájékoztató központjában hétfőn lucas cranach emlékkiállítást nyitottak meg. a német reneszánsz festészet kiemelkedő alakja születésének 500. évfordulója tiszteletére rendezett bemutatón - amelyre a weimari műgyűjtemények intézet rendezésében került sor - az érdeklődők megismerkedhetnek a XVI. századi németország történelmének rendkívül mozgalmas korszakával, a kiváló német festő művészetével. a tárlat július 29-ig tekinthető meg.

lucas cranach emlékkiállítás megnyitóján megjelent gúnther cawein, az ndk budapesti nagykövetségének sajtóattaséja is./mti/

..-

14.55/ok

- 30 -

NA 1525

bb.48. huszonhat nagyvállalat képviselői tanácskoztak hétfőn győrről, az ifjúsági törvény végrehajtásáról

vid/ká/ok -cz

1972. július 17.

a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó huszonhat nagyvállalat kisértítkárai, gazdasági-, párt -, szakszervezeti képviselői tanácskoztak hétfőn győrről a magyar vagon- és gépgyár közötti jármű gyáregységnek tanácsstermében az ifjúsági törvényről. a törvényben megjelölt feladatok végrehajtására ez évben miniszteri rendelkezést adnak ki s mielőtt a rendelkezés végleges formát nyerne, a tervezetet széles körben megvitatják.

a győri tanácskozáson a fiatalok arra hívták fel az illetékesek figyelmét, hogy a készülő jogszabály foglalja magába a pályakezdő fiataloknak nyújtandó hatékony családalapítási segítyt. nyújtson az eddigieknél hathatósabb támogatást a fiatalok munkamelléti továbbtanulásához. a vállalati kolektív szerződések biztosítsák a dolgozó fiatalok és szervezeteik jogait.

a tanácskozás győri résztvevői a délutáni órákban gyárlátogatáson vettek részt./mti/

..-

felhasználható: 19.00 h.-után!

bb.45. „zenélő udvar,, dunaujvárosban

vid/ká/ok -cz

1972. július 17.

az idén nyáron széleskörű társadalmi összefogással szabadtéri „hangverseny-termet,, alakítottak ki dunaujvárosban. a muzeum jó akusztikájú, hangulatos belső udvarán, ahol hétfőn este a második zenei rendezvényre került sor. gyukity felix klarinétművész sin katalin csellóművész és kerek ferenc zongoraművész liszt, berg, sztravinszkij és brahms műveket adott elő./mti/

..-

bb.50. nemzetközi reklám-tanácskozás

k sb/pá/is/ok -cz

1972. július 17.

az európai reklámügynökségi szövetségek vezetői és a szocialista országok külkereskedelmi reklámügynökségeinek képviselői hétfőn budapesten befejezték nemzetközi tanácskozásukat. a vezető reklámszakemberek háromnapos találkozót tartottak, amelyen kicserélték tapasztalataikat és a reklámozás fejlesztését célzó elképzeléseiket./mti/

..-

15.15/ok

- 31 -

bb 44. felhasználható 18 óra után!!!

a népi tánc ünnepe szegeden - megkezdődött a iii. nemzetközi szakszervezeti néptánc fesztivál

vid/ká/ny -cz

1972. július 17.

1966 óta évente rendszeresen megrendezik szegeden a nyári ünnepi hetek programjaként a szakszervezeti együttesek néptánc-fesztiválját. a találkozót 1970. óta nemzetközi rangra emelték. eddig 17 magyar együttes mellett bulgáriából 3, csehszlovákiából 2, franciaországból egy, jugoszláviából 3, lengyelországból 2, az ndk-ból 3, románból 5, a szovjetunióból 3 együttes vett részt ezen a szegedi eseményen.

az idén, a hétfőn megnyílt iii. nemzetközi szakszervezeti néptánc fesztiválon a vasutasok szakszervezete törekvés tánc-együttese, a vegyipariak bartók béla táncgyüttese, az építők vadrózsák táncgyüttese, a hvdsz bihari jános táncgyüttese, a dunai vasmű táncgyüttese, a szolnoki szmt tiszta táncgyüttese, valamint a romániai satu mare-ből a tara oasului együttes, a franciaországi c.g.t. ensemble populaire de paris, a csehszlovákiai vsetin-ből a vsacan, a lengyelországi mielec-ből a rzeszowiac, bulgáriából a szófiai dimitrov, az ndk-beli wismar-ból a philipp müller, a szovjetunióból kirovgrádból a jatranj együttes versenyez a szot nagydíjáért, a város aranyapucs díjáért és az egyéb elismerő díjakért, jutalmakért.

a fesztivál megnyitó ünnepségét hétfő délután tartották a szegedi széchenyi téren. ott voltak társadalmi és művészeti életünk képviselői, a résztvevő együttesek országaiból érkezett szakszervezeti, politikai delegációk tagjai. harsonások a városi tanács erkélyén eljátszották a fesztivál szignálját, majd a külföldi együttesek táncolva vonultak a térre, s rövid kétperces epizódokat mutattak be műsorukból.

ezután kiss károly a szot alelnöke nyitotta meg a táncosok szegedi ünnepét, majd papp gyula szegedi tanácselnökhelyettes, a fesztivál intéző bizottság elnöke köszöntötte a résztvevő együtteseket, és a fesztivál időtartamára jelképesen a város polgáraivá fogadta a népi táncosokat. a téren ünnepélyesen meggyújtották a fesztivál lángját, felvonták a fesztivál lobogóját. a nyitó ünnepség a magyar együttesek közös táncbemutatójával zárult.

/folyt köv/
15.15/ny

-32-

KA 1540

bb 44. / a népi tánc ...folyt/ny felhasználható 18 óra után...

/ innen felhasználható 20 óra után!!!!/

este megkezdődött az ujszegedi liget szabadtéri színpadán a folklórverseny a város aranyapucs díjáért és az egyéb díjakért. elsőnek a román, a francia, a csehszlovák, valamint a hazai színeket képviselő törekvés és bartók béla együttesek mutatták be versenyprogramjukat a nemzetközi zsűri előtt, amelynek elnöke ortutay gyula akadémikus, a néprajztudományok doktora. a zsűri magyar tagjai: balázs árpád zeneszerző, giricz mátyás rendező, a szegedi nemzeti színház igazgatója, orosz lászló, a szot alosztály/vezetője, papp gyula, szegedi tanácselnök helyettes, pesovár ernő, tudományos kutató, rábai miklós koreográfus. tagja a zsűrinek a résztvevő külföldi együttesek számos koreográfusa és vezetője. kedden és szerdán folytatódik a folklórverseny. a koreográfiai versenyt csütörtökön tartják meg.

a fesztivál gálaestjét a szabadtéri játékok programjaként szombaton rendezik meg a dóm téri színpadon, hegyen völgyön lakodalom címmel.

a iii. nemzetközi szakszervezeti néptánc fesztivál díjait szombaton éjjelkor adják át, majd a következő napokban a külföldi együttesek az ország más vidékein is fellépnek./mti/

..

bb 52. a vihar mint ,, meős,, -okultak a baranyai építők

vid/ká/ny -cz

1972. július 17.

pécsett az elmúlt napok rendkívüli viharsorozata sok bosszúságot, gondot okozott a panel-házak lakóinak. többszáz család otthona beázott. a 80-100 kilométer sebességű északi-északnyugati szél szinte beprézelte az esőt a panelelemek hajszálrepedéseinek, továbbá az elemek összeillesztésénél, a nyílászáró szerkezeteknél. az ingatlankezelő a hibákat folyamatosan javítja ki.

a tömeges beázás ugyanakkor tanulsággal szolgált a baranya megyei építőipari vállalatnak, amely évente több mint ezer új otthont készít a pécselt gyártott szobafal nagyságú panelekből. mint a műszaki szakemberek elmondották, ilyen igénybevételre, mint a mostani viharok voltak, eddig laboratóriumi uton sem készítették fel a paneleket. habár ritkán fordul elő ehhez hasonló természeti jelenség, gondoskodni kívánnak arról, hogy a jövőben ilyen kár ne érje a lakástulajdonosokat. ezért a felmérések tapasztalatait összegyűjtik, megvizsgálják a hibaforrásokat, és azokat messzemenően figyelembe veszik a panel-gyártásnál, illetve az elemek összeszerelésénél./mti/

15.20/ny

-33-

KA 1540

bb.51. szakmai napok a miskolci helyi ipari kiállításon

vid/ká/ok -cz

1972. július 17.

három napja nyílt meg az ötödik alkalommal megrendezett miskolci helyi ipari kiállítás és vásár, s már megközelítőleg tizenötezer látogató kereste fel a miskolci sportcsarnokot a kiállítás színhelyét. hat megye tanácsai és szövetkezeti vállalatok, kívül tíz minisztériumi irányítás alá tartozó üzem és megközelítőleg harminc magánkisiparos mutatja be termékeit a több mint tizezer négyzetméternyi területen.

a kiállításon hétfőn megkezdődtek a szakmai napok. hétfőn tartott sajtótájékoztatóval egybekötött bemutatót a jászberényi hűtőgépgyár. molnár ferenc a hűtőgépgyár kereskedelmi igazgatója elmondta többek között, hogy az idén háromszázhuszezer különböző háztartási hűtőszekrényt gyártanak. ebből mintegy kétszázhuszezer kerül hazai piacra a többi exportálják. háztartási hűtőszekrényt szállítanak többek között svájcba, az nszk-ba, lengyelországba, továbbá csehszlovákiába és az ndzk-ba. tavaly kezdtek meg svájci licenc alapján a 140 literes hűtőszekrény gyártását, az idén pedig a hatvan literes mélyhűtővel rendelkező 210/60. k típusú készülék gyártását kezdik meg. amerikai licenc alapján tyler végjegyvel ellátott vendéglátóipari hűtőpultok is készülnek majd. erre a célra jászárokszálláson nyolcezer négyzetméter alapterületű gyártócsarnokot építettek.

szakmai napot tartott hétfőn a heves megyei ruházati ipari vállalat is amely gyöngyösi üzemében több mint háromszázötven nő foglalkoztat. a tanácsai vállalat az idén több mint hatmillió forint értékű női és férfi konfekcionált termékkel bővít a hazai piac választékát. a miskolci helyi ipari kiállításon huszonkét új modellt mutattak be./mti/

bb 53. fizikai dolgozók gyermekeinek egyetemi előkészítő tábora debrecenben

vid/ká/ny -cz

1972. július 17.

hétfőn a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen megkezdődött a fizikai dolgozók gyermekeinek nyári egyetemi előkészítő tábora. az idén több mint százötven hajdu-bihar megyei és husz szomszédos megyében tanuló harmadikos középiskolás részére szervezte meg a hajdu megyei és a debreceni városi tanács művelődési osztálya, valamint a kossuth lajos tudományegyetem a bentlakásos előkészítő tanfolyamot. két hét alatt az egyetem oktatói a bölcsészettudományi és a természettudományi karra jelentkező fiataloknak tartanak órákat, de itt készülnek fel az ország más főiskoláira és egyetemre pályázók is. a középiskolások naponta hat órát tanulnak, az előkészítő befejezésekor pedig írásbeli próba felvételt tesznek./mti/

15.30/ny

-34-

N² 1540

bb 49. tanácskozás az általános iskolák könyvtárainak helyzetéről

t nn/pány zs -cz

1972. július 17.

a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének vörösmarty téri székházában a művelődésügyi minisztérium, a kish központi bizottsága, a szakszervezetek országos tanácsa, az írószövetség, a hazafias népfront, a munkaügyi minisztérium és a termelőszövetkezetek országos tanácsa képviselőinek részvételével az általános iskolák könyvtárainak helyzetéről és a megsegítésükre induló társadalmi mozgalom koordinálásáról rendeztek tanácskozást. drucker tiber, az egyesület főtitkára kifejtette: a most kibontakozó akció sokat tehet az iskolák közötti nívó-különbségek el-tüntetéseért, a hátrányos helyzetű fiatalok műveltségi szintjének emeléséért. éppen ezért - az országos pedagógiai könyvtárral és muzeummal együttműködve - felmérést készítettek az iskolai könyvtárak helyzetéről. a vizsgálat feltárta, hogy a könyvtárak fejlesztése elmaradt oktatásügyünk általános fejlődésétől, jóllehet az oktató-nevelő munka korszerűsítése nem képzelhető el az iskolai könyvtárak erőteljes, az eddiginél gyorsabb ütemű fejlesztése nélkül.

a szakemberek 119 iskolai könyvtárat - köztük 64 általános- és 33 középiskola könyvtárat -, térképezték fel, járta többek között hajdu-bihar, békés, szolnok, baranya, borsod megyékben és természetesen a fővárosban is. a statisztikai adatok alapján azt mutatják, hogy a kötelezőként előírt kétezer kötetes átlagállománnyal az iskolák többsége nem rendelkezik, sőt a könyvtárak csaknem fele az ezer kötettel sem.

a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése által összehívott tanácskozáson az illetékesek abban állapodtak meg, hogy az általános iskolai könyvtárak megsegítésére induló társadalmi mozgalom alapfeltételeként sürgősen elkészítetik a támogatásra szoruló iskolai könyvtárak névjegyzékét, s ennek nyomán a hatékonyabb társadalmi összefogást biztosító haditervet, /mti/

bb 54. finn delegáció szolnokon

vid/ká/ny -cz

1972. július 17.

fodor Mihály a szolnok megyei tanács elnöke, hétfőn finn városi delegációt fogadott, amely a finnországi riikka: kiből érkezett szolnokra pentti vuorinen polgármesterhelyettes vezetésével. a négytagú finn tanácsai delegáció nyolc napot tölt szolnokon és együttműködési megállapodást írt alá a tanács vezetőivel./mti/

15.45/ny

-35-

N² 1600

bb 55. Légi felderítés és szemle a dráva és a mura felett

i sb fk bh -cz

1972. július 17.

dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke bencsik bélának, az árvízvédelmi és folyamszabályozási főosztály vezetőjének kíséretében hétfőn délután repülőgéppel tett szemlét a mura és a drávamenti árvízvédekezési munkálatok fölött.

megállapította a szemlén, hogy a muramenti területek védői tartani tudják a gátakat. a folyó letenyénél reggel óta délután 2 óráig ujjab 8 centiméterrel duzzadt, elérte az 506 centiméteres vízszintet és még lassan árad. az előrejelzések szerint keddre további 20-25 centiméteres vízszintemelkedés várható, s így majdnem 1 méterrel haladja meg a tetőzés a 450 centiméteres, korábbi maximumot, ha csak ujjab csapadék nem hullik a vízgyűjtő területen. a legnagyobb védekezési munkálatok hétfőn délután is letenye és murakeresztur térségében voltak, ahol továbbra is több mint ezer ember magasítja, erősíti - rendkívül nehéz körülmények között - a gátakat.

megkönnyíti munkájukat, hogy hétfőn délelőtt megkezdődött a mura ár hullámának megcsapolása, a mintegy 1300 hektárnyi mezőgazdasági terület, a birki-tói öblözet elárasztása. a repülőgépről már megfigyelhető volt, hogy ez a terület víz alá került, s így jelentős víztömeggel csökkentették a gátak megterhelését, enyhítették a veszélyt. egyébként a murakeresztur-gyékényesi vasúti forgalmat hétfőn reggel 4 órán át ideiglenesen szüneteltették, de csökkentett sebességgel, óvatosan már ismét járnak a vonatok.

a szemle alapján megállapítható, hogy a dráva mentén is megnyugtatató a felkészülés és a védekezés, bár hétfőn reggeltől délutánig 14 centiméterrel emelkedett a folyó vízszintje s így 2 centiméternyire megközelítette a korábbi maximumot. a számítások szerint már csak néhány centiméteres áradás várható. a rába szentgotthárdnál megkezdte az apadást, a reggel mért 354 centiméterről délután 2 óráig 308 centiméterre csökkent a vízszint. a zalaán is tetőzött az áradás hétfőn délelőtt 374 centiméterrel, s délután megindult az apadás, 4 centiméterrel csökkent a víz zalaapátinál.

hétfőn, a nap első felében már kevesebb eső volt a nyugat-dunántuli folyók vízgyűjtő területén, mint a múlt héten amikor több, mint 200 milliméternyi csapadék, az egész évi átlagnak egyharmada hullott le. a folyók nagyrésze azonban még árad. ezért továbbra is harmadfoku készültség védekezik a mura, a dráva és a zala mentén, s a rábát, a lajtát s a marcalt pedig másodfoku készültség vigyázza. az osztrák és a magyar meteorológiai prognózisok biztatóbbak, mint az előző napokban: kevesebb csapadékot jeleztek, s ha számításuk beválk, a csapadékutánpótlás elmaradásával valamelyest enyhülhet a veszély a megáradt folyók mentén.

/mt1/

- 36 -

16.20 bh

NA 16^{ve}

bb 56. elhunyt milutinovics jános

bh -cz

1972. július 17.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása 1972. július 25-én 12.30 órakor lesz a kisésti temetőben.

mszmp ix. ker. bizottsága

/mt1/

--

bb 57. üdvözlő táviratot küldött

i tf pá zs bh -cz

1972. július 17.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke a bolgár hazafias arc vonal megalakulásának 30. évfordulója alkalmából georgi trajkovnak a bolgár testvérmozgalom elnökének. a táviratban kállai gyula további sikereket kívánt a bolgár hazafias arc vonal munkájához.

x x x

a bolgár hazafias arc vonal multja összeforrt a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő alakjának, a bolgár nép nagy fiának, georgi dimitrovnak a nevével és tevékenységével. dimitrov vezetésével ez a bolgár hazafias mozgalom hősi harcot folytatott a német megszállók és a monarchofasizta diktatura ellen; az 1944 szeptember 9-1 felkelés győzelme után pedig kiemelkedő szerepet játszott abban, hogy megerősítsék a népi hatalmat, a tömegeket a szocializmus építésének útjára vezessék. napjainkban - a bolgár kommunista párt utmutatásának szellemében - a bolgár hazafias arc vonal az egész bolgár népet mozgósító politikai szervezetként fejti ki tevékenységét, a népi hatalom, a szocialista építő munka hatékony segítője, a hazafias és az internacionalista nevelés iskolája. /mt1/

--

- 37 -

16.25 bh

NA 16^{ve}

bb 58. biztosítási előleg a somogy megyei vihar károsultjainak
1972. július 17.
fk 1e bh -cz

az állami biztosító somogy megyei igazgatóságának munkatársai már vasárnap felkeresték a vihar - pusztította vidékeket, számbavették a károkat és a gyors felméréshez megerősítették a somogy megyei kárszakértők létszámát.

a károsult mezőgazdasági üzemeknek a biztosító előleget folyósít, hogy elősegítsék a tönkrement gazdasági épületek és munkagépek mielőbbi helyreállítását, - illetve pótlását.

a vihar több száz lakóház tetejét is megrongálta. a biztosítással rendelkező épülettulajdonosok - amennyiben arra szükségük van - előleget kaphatnak, hogy otthonuk mihamarabb fedél alá kerüljön./mti/
--

bb 59. tiz-tizenkét nappal elhúzódik az aratás fejér megyében
1972. július 17.
vid ká bh la

gyorsítani kell az aratás ütemét, s minden alkalmat ki kell használni a járulékos munkákra - hívták fel a közös gazdaságok figyelmét a fejér megyei mezőgazdasági operatív bizottság hétfői ülésén. mint a tanácskozáson résztvevő irányító mezőgazdasági szakemberek elmondták, fejér megyében az elmúlt heti csapadékos időjárás miatt 10-12 nappal elhúzódik az aratás befejezése. a learatandó terület 30 százalékaról takarították be eddig a termést, s a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat eddig 4 000 vagon gabonát vett át. az elmúlt napok tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a csapadék következtében nőtt a szemek víztartalma, s egy hét alatt 3-4 kilogrammal csökkent a

hektolitersúly. rendkívüli mértékben elszaporodtak a gyomok. szükségessé vált a tisztító- és szárító berendezések üzemeltetése.

a megye közös gazdaságai szervezeten készültek fel az aratásra, s így várható, hogy a csapadékszünetek ellenére augusztus első hetében végeznek a legnagyobb nyári munkával./mti/
--

- 38 -

17.00 bh

KF 1700

bb 60. békegyűlés ajkán
vid ká bh la

1972. július 17.

ajkán a videoton gyáregység egyik csarnokában hétfőn békegyűlésen tiltakoztak az amerikaiak újabb vietnami agressziója ellen. jakab lászló, a gyáregység párttitkára köszöntötte a megjelenteket, köztük sebestyén nándornét, az országos béketanács főtitkárát, a több mint 500 munkás részvételével megtartott békegyűlésen részt vett hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és nguyen hung khanh, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének titkára is.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára beszédében vietnami tapasztalatai alapján ismertette a szabadságra vágyó, hősiességgel harcoló vietnami nép óriási küzdelmét és szenvedését. beszélt az amerikai agresszió újabb eszközeiről és módszereiről: a mérgező anyagokkal töltött bombák és rakéták alkalmazásáról, a mérgezett esővel előidézett tömeges pusztításokról, a gétek tervszerű bombázásáról.

a genfi egyezmény 18. évfordulója alkalmából tartott békegyűlésen felszólalt hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. köszönetet mondott a szolidaritást vállaló magyar nép, köztük az ajkai munkások, anyagi, erkölcsi és politikai támogatásáért.

a békegyűlés résztvevői a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségéhez küldött táviratban fejezték ki szolidaritásukat./mti/
--

bb 61. gabonatüzek füzesabonyban
vid ká bh la

1972. július 17.

nagy gabonatüz pusztított vasárnap a füzesabonyi állami gazdaság tavaszi árpátábláján. a vasútvonal mentén először a kombájn-szalma gyulladt ki, majd - a nagy sebességű széllel táplálva - a tűz átterjedt a még lábon álló tavaszi árpára is. összesen mintegy 110 holdat perzseltek fel a lángok. a kárt mintegy négyszázezer forintba becsülik. az önkéntes és az állami tűzoltók mellett a honvédség alakulatai is részt vettek az oltásban. a gyors beavatkozással mintegy harminc hold termését sikerült megmenteni. a vizsgálat megállapította, hogy a füzesabonyi gabonatüzet mozdonyból kipattant szikra okozta.

alig oltották el az állami gazdaságban keletkezett gabonatüzet, a füzesabonyi határban újabb tüzesethez hívták a tűzoltókat. a második tüzesetnél nagymennyiségű kombájn-szalma égett el, amelynek értéke mintegy 15 ezer forint.

a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/
--

- 39 -

17.33 bh

KF 1800

bb 62. melhem karam,

fk/ny zs la

1972. július 17.

a libanoni újságíró szövetség elnöke, aki hivatalos látogatásra tartózkodik hazánkban, megbeszéléseket folytatott siklósi normberttal, a muosz főtítkárával a két újságíró szövetség kapcsolatának szélesítéséről. a megbeszélések során együttműködési egyezmény-tervezetet dolgoztak ki./mti/

bb 63. valentyina komarova a textiles szakszervezetben

fk/ny ie la

1972. július 17.

a hazánkban tartózkodó valentyina komarova hétfőn látogatást tett a textilipari dolgozók szakszervezetében, ahol a szervezet vezetői tájékoztatták a textilipari dolgozók élet- és munkakörülményeiről és a szakszervezet tevékenységéről. a baráti eszmecsere után komarova asszony megtekintette a magyar posztógyárat, ahol meleg hangulatu találkozón vett részt a komarovról elnevezett szocialista brigád tagjaival. az üzemplátogatásra elkísérte h.h. toming, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára és konrád istván, a textiles szakszervezet titkára is.
/mti/

..-

bb 64. könnyüipari küldöttség utazott moszkvába

pá/ny ie la

1972. július 17.

e héten tartja első ülését moszkvában a kgst országok kutatóinak munkáját összehangoló szintetikus műbőr-kutatási központ irányító szerve, a meghatalmazottak tanácsa. az ülésre pesti ernő könnyüipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn magyar delegáció utazott a szovjet fővárosba./mti/

..-

- 40 -

MA 1800

bb 65. a nők háztartási munkájának megkönnyítéséről tárgyalt a mém miniszteri értekezlet

t jf/mm/ny ie la

1972. július 17.

a nők háztartási munkájának megkönnyítéséről tanácskozott hétfőn a mém miniszteri értekezlete. dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elmondotta, hogy az iparágban - az idevonatkozó kormányhatározatnak megfelelően - nagy gondot fordítanak a félkész- és készételek, a különböző előrecsomagolt, tisztított élelmiszerek választékának bővítésére, a gyártás fejlesztésére. a vállalatokat anyagilag is erre ösztönzik; például a vezetők prémiumában lényeges szerepet kap, hogy miképpen tettek eleget a terveknek.

a konzervipar az elmúlt évben 30 új termékkel bővítette a választékot. idén több új ételkonzervet hoznak forgalomba, és korszerű leveskészítményeket is biztosítanak a háztartásoknak. kétszer annyi eldobó csomagolású jamot és ugynevezett alusil csomagolású húst állítanak elő. a mezőgazdasági nagyüzemek is bekapcsolódtak a második műszak megkönnyítésébe, „előregyártott”, „tormát, savanyúságot és különféle ételízestíóket készítenek a belkereskedelem megrendelésére.

egy év alatt csaknem megkétszereződött a gyorsfagyasztott főzelékek forgalma; igen kelendő az olcsóbb paraj és a tök. a gyorsfagyasztott gyümölcsök közül a szilva, az egres és a ribizke lett a sláger. idei újdonság a gyorsfagyasztott burgonyahasáb, amelyet nemcsak a fogyasztóknak, hanem a vendéglátóipar-nak is nagy mennyiségben készít majd a magyar hűtőipar. a győri tésztaüzem úgy fokozza teljesítményét, hogy az olcsóbb tész-ták és az ízesített gombócok minden eddiginél nagyobb mennyiség-ben kerülnek az üzletekbe. a baromfiipar a darabolt-áru arányát növelte és a jövőben további erőfeszítéseket tesznek a fogyasztóknak legjobban megfelelő áru-csomagok összeállítására.

a tejipar - az igényeknek megfelelően - egyharmadával több ízesített terméket ad a belkereskedelem megrendelésére.

a fővárosi sütőipar új termékkel jelentkezik a tolimó tojást, lisztet és morzsaport tartalmaz és gyorsan lehet vele panírozni a husokat. nyolc százalékkal több konyhakész tisztított zöldségféle kerül a fogyasztókhoz. a forgalom növelésére zöldségmosó-tisztító berendezéseket állítanak munkába.
/folyt köv/
18.05/ny

-41-

MA 1810

bb 65. / a nők háztartási...folyt/ny

a második műszak munkáját könnyíti az, hogy a tejipar minden eddiginél nagyobb választékban készíti a polipack és műanyag-tasak csomagolású termékeket. a háziasszonyoknak már nem kell évente mintegy 70 ezer tonna súlyú tejesüveget hazá- és visszacipelni /. a konzerviparban előtérbe kerül a tubus, az úgynevezett formpack, valamint a műanyagpoharas csomagolás.

a miniszteri értekezlet megállapította, hogy a továbbiakban meg kell gyorsítani az üzleti hűtőpultok felszerelését. a belkereskedelem 12 millió forintos támogatása idén 700-800 hűtőpult üzembe állítását teszi lehetővé. elhatározták, hogy az új választék és az új csomagolás mellett továbbra is nagy gondot kell fordítani a hagyományos áruk gyártására és forgalmazására./mt1/

bb 67. u ne win látogatása a beloiannisz híradástechnikai gyárban

t bc gg zs bh la

1972. július 17.

u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök és kísérete hétfőn délután a beloiannisz híradástechnikai gyárba látogatott el. a burmai vendégekkel együtt volt a látogatáson fock jenő, a minisztertanács elnöke, hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes és dr. kós péter, a magyar népköztársaság ranguni nagykövete.

fazekas istván vezérigazgatóhelyettes, műszaki igazgató a gyár történetéről, munkájáról, termékeiről, a további fejlesztési tervekről tájékoztatta a vendégeket. a többi között arról, hogy termelésüket 1975-ig másfélszeresére kívánják emelni, s gyártmányaik külföldön is keresettek: termékeik mintegy 80 százalékát exportálják.

a beszélgetés során fock jenő a magyar iparfejlesztés néhány kérdéséről szólt, a többi között annak jelentőségéről, hogy a híradástechnikai és a műszeripart, s a mindkettőben jelenlevő elektronikus ipart a gépipar más ágazatainál jóval gyorsabban fejlesztjük.

ezt követően a vendégek meglátogattak több üzemegységet, s menet közben tekintették meg az egyes gyártási folyamatokat, termékeket. a látogatás végén u ne win emléksorokat írt a gyár vendégkönyvébe. kifejezte örömét, hogy bepillantatható a magyar híradástechnikai ipar egyik fellegvárának munkájába, amely eredményesen oldja meg a rábizott feladatokat, végül további sikereket kívánt a gyár dolgozóinak./mt1/

- 42 -

18.13 bh

KA 1525

bb 66. megkezdődött a magyar eszperantó szövetség magyar kulturális fesztiválja - husz európai országból mintegy 500 vendég látogatott fővárosunkba

1972. július 17.

t nn/gg/ny zs la

husz európai ország mintegy 500 képviselője jelenlétében a fővárosi művelődési házban hétfőn ünnepi külsőségek között megkezdődött a magyar eszperantó szövetség kulturális fesztiválja. a seregszemle megnyitóján ott volt dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, hantos jános, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese, pandurovics józsef, a szak-szervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, valamint a magyar eszperantó szövetség tiszteletbeli elnökei: dr. bárcki géza akadémikus, dr. kalocsay kálmán egyetemi tanár és dr. korach mór akadémikus.

berczeli béla a szövetség főtitkára elmondta, hogy az eszperantó világkongresszust az idén az egyesült államokbeli portlandban tartják. a mostani budapesti találkozó így módot nyújt az európai eszperantistáknak arra, hogy szokásos évi összejövetelüket megtarthassák, s arra is, hogy megismerkedjenek a magyar kultúra kiemelkedő alkotásaival. a magyar kulturális fesztivál szervesen kapcsolódik a gyulán a közelmúltban nagy sikerrel zárult x. eszperantó nyári egyetemhez, valamint a július 23-án kezdődő abaligeteki nemzetközi eszperantista turistatalálkozó rendezvényeihez.

dr. polinszky károly arról beszélt, az eszperantómozgalom jelentőségét növeli, hogy a világ 90 országában több mint harminc-millióan beszélnek a nemzetközi nyelvet. a magyar eszperantó szövetség fesztiválja vendégeink számára bepillantást biztosít a szocialista magyar művelődés műhelyeibe. budapest főváros tanácsa és a szakszervezetek országos tanácsa nevében hantos jános hangsúlyozta, hogy a seregszemle újabb hozzájárulás a népek közötti barátság erősítéséhez.

a bolgár eszperantisták szövetsége, a világbéke eszperantó mozgalom nevében nikola aleksziev, a béke világtanács tagja üdvözölte a budapesti rendezvény vendégeit. a külföldi delegátusok közül jozef toczyski, a lengyel eszperantó szövetség elnökségi tagja, dr. leopold grimme, az osztrák eszperantó szövetség alelnöke, ludwig schödl, az ndk eszperantó központjának vezetője és dr. mario dazzini, az eszperantó pedagógusok nemzetközi szövetségének elnöke, az olasz szövetség alelnöke tolmácsolta jókívánságait a résztvevőknek. végül dr. mátéffy józsef, a magyar eszperantó szövetség elnöke számolt be a magyar társadalom, a magyar kultúra fejlődéséről, az oktatás, a művészetek, az irodalom helyzetének alakulásáról.

/folyt köv/
18.20/ny

-43-

KA 1840

bb 66. / megkezdődött ...folyt/ny

a megnyitó ünnepség európa egyetlen női eszperantó kamara-kórusa, a viva la musicakórus koncertjével zárult, amelyet barabás rita vezényelt.

a kulturális fesztivál programjában prózai és verses művek, zene-ének és folklór bemutatók szerepelnek. két irodalmi délutánon a felszabadulás előtti, illetve a mai magyar írók, költők alkotásait ismertetik meg a vendégekkel. a kulturális program mellett több nemzetközi szervezet rendez konferenciát és találkozót budapesten. kedden délelőtt 10 órakor a fővárosi művelődési házban a világbéke eszperantó mozgalom békegyűlés tart./mti/

--

vtzbb 68. Lázár györgy munkaügyi miniszter,

mm/ny 1e la

1972. július 17.

hazaérkezett csehszlovákiából, ahová michal stancelnek, a munka- és szociális ügyek miniszterének meghívására látogatott. a miniszterek időszerű munkaügyi kérdésekről tárgyaltak és aláírták a két tárca közötti együttműködési megállapodást. Lázár györgyöt fogadta jindrich zahradnik, a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnökhelyettese is. Lázár györgy tanácskoztott dezider koracny-val a szlovák munka- és szociális ügyek miniszterével is. /mti/

--

bb 69. közlekedési baleset

ms gg bh la

1972. július 17.

a balatonszentlászló és balatonszentkirály közötti utvonalon kirner ernő, 19 éves gépkocsivezető, bakonyszentkirályi lakos motorkerékpárjával az utmenti telefonoszlopnak ütközött, majd a motorkerékpár kigyulladt. a baleset következtében kirner ernő a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka: figyelmetlen vezetés./mti/

--

Mr 1850

- 44 -

bb 70. ezer ember védelmezi a dráva gátjait - révfaluba betört a víz

vid gg ká bh la

1972. július 17.

a dráva baranyai szakaszán árhullám kömpölyög végig ezekben az órákban: a víz magassága minden eddigi maximumot felülmul. a déldunántuli vízügyi igazgatóság dolgozói, a folyómenti falvak lakói és a határőrség katonái vállvetve védelmezik a gátakat. hétfőn már több mint ezer ember dolgozott a folyómentén. a dráva vize több helyen átcsapott a mezőgazdasági területeket oltalmazó nyári gáton és az emberek a fővédvonalra húzódtak vissza. ahol még áll a nyári gát, ott bekötő töltéseket építenek a főgáthoz csatlakoztatva, hogy minél több értéket mentessenek meg az árviztől. a drávaszabolcsnál buzgárak veszélyeztetik a töltést és ezek elfogásán tapasztalt vízügyi munkások dolgoznak. az erőfeszítések ellenére hétfőn délután betört a víz a dráva parton fekvő révfaluba és a mélyebben fekvő lakóházak víz alá kerültek. innen a családokat előzetesen kitelepítették. a községeket már csak északról lehet megközelíteni. a dráva menti községeket tanácsai idejekorán megtették a szükséges biztonsági intézkedéseket a veszélyeztetett települések kiürítésére, úgyhogy baj esetén gépkocsikkal rövid idő alatt el tudják költöztetni a családokat az előre kijelölt helyekre. a mezőgazdasági területeken azonban több ezer hold szántó, rét, legelő, erdő került víz alá.

a drávába ömlő baranyai vízfolyások, amelyek a múlt héten sok gondot és tetemes kárt okoztak, hétfőre „megszelidültek”, és ezáltal kedvezőbbé vált a drávai vonalat védő emberek helyzete. a karasica alsó szakaszán történt szakadást megszüntették és a töltést megerősítették. egyidejűleg megkezdték a kiömlött víz visszaterelését a mederbe./mti/

--

bb 71. időjárásjelentés

mm bzs la

1972. július 17.

a meteorológiai intézet jelentése július 17-én 19 órakor:

tovább tart a meleg idő

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, szórványos záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, időnként megelelénkülő, zivatarok idején átmenetileg erős északkeleti, keleti szél. meleg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 29-34 fok között. /mti/

--

- 45 -

Mr 2010

bb 72. kék fény eredmény: mindhárom körözött személyt elfogták

1972. július 17.

La mm bh La

a július 14-1 kék fényben a rendőrség a lakosság segítségét kérte pajor ferenc 48 éves szombathelyi, alltmann lajos 32 éves budapesti és gavoldi istván 29 éves, ugyancsak budapesti lakos kézrekerítéséhez.

közvetlenül az adás után a lakosság bejelentése alapján salgótarjánban elfogták alltmann lajost, akit a rendőrség pénzkölcsönzések és csalás büntette miatt körözött.

ugyancsak a lakosság bejelentése alapján vasárnap fogták el a rendőrség a büntetett előéletű pajor ferencet, akit többrendbeli csalásért köröztek.

a foglalkozás nélküli gavoldi istvánt - aki ellen a körözést különösen nagy kárt okozó, a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett sikkasztás miatt adták ki - vasárnap balatonföldváron a szolgálatos rendőr felismerte és elfogta.

/mti/ a rendőrség mindhármuk ügyében megkezdte a vizsgálatot.

--

bb 73. az iraki nagykövet fogadása

1972. július 17.

t ms mm bh La

madhat 1. jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete hétfőn a július 17-i forradalom 4. évfordulója alkalmából fogadást adott rezidenciáján. részt vett a fogadáson dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, garai róbert, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok ismert képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

--

- 46 -

20.35 bh

NA 2/30

bb 74. vacsora a hármashatárhegyen

t bc mm b h La

1972. július 17.

u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök és fock jenő, a minisztertanács elnöke hétfőn közös vacsorán vett részt a hármashatárhegy étteremben. az estebéden ott volt hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. kós péter, a magyar népköztársaság ranguni nagykövete, valamint a burmai állam- és kormányfő kíséretének tagjai./mti/

--

- 47 -

NA 2/30

v é g e